ОБЩЕНАЦИОНАЛЬНАЯ ГАЗЕТА РЕСПУБЛИКИ ИНГУШЕТИЯ

Цена свободная



Юнус-Бек Евкуров:

«Будем вместе реализовывать масштабные проекты»

В субботу, 16 июля, в городе Каспийске состоялась торжественная церемония открытия культурноразвлекательного центра «Москва». В мероприятии приняли участие Главы Дагестана и Ингушетии Магомедсалам Магомедов и Юнус-Бек Евкуров, генеральный директор государственной корпорациисодействия реформированию Константин Цицин, другие официальные лица.

Выходит с 1 мая 1923 года

После торжественной части Магомедсалам Магомедов и Юнус-Бек Евкуров поделились своими впечатлениями со средствами массовой информации, сообщает официальный сайт Главы Дагестана.

Магомедсалам Магомедов: «Только что в Каспийске прошло два очень важных события. Первое – закладка первого камня в многоквартирфундамент энергоэффективного дома. Это пример того, как в реализации проекта участвуют республика, город и фонд реформирования жилищно-коммунального хозяйства. Второе мероприятие - это открытие · культурно-развлекательного центра «Москва». Комплекс построен на деньги частных инвесторов, и я считаю, что для города это великолепное место для семейного отдыха и досуга. Строительство современных комплексов - это лучший ответ тем, кто спрашивает, какое будущее должно быть у Дагестана: дома, комплексы, заводы, фабрики, рабочие места. Вчера мы изучали возможности нашего туристического комплекса в «Матласе», где будут созданы десятки тысяч рабочих мест. На это надо ориентироваться молодежи, идти по пути созидания. Не надо слушать тех, кто пытается привить нам чуждые ценности. Злесь – жизнь, и за этим будущее нашей республики. Тем более, когда такие частные инвесторы, как инициатор проекта, хотят построить интернат для детей-сирот, детей из малоимущих се-

мей и содержать его за свой

счет. Это уже пример со-

Субботники можно про-

водить, оказывается, не

только в апреле, традици-

онном месяце для такого

мероприятия, но и в убо-

рочную страду - в середине лета. Нужно только

проявить желание и инициативу. Эту инициативу и

проявил министр сельско-

го хозяйства РИ Руслан Ко-

стоев, распорядившийся

вывести коллектив аграр-

ного ведомства для приве-

дения в порядок не только

но и прилегающих к нему

со стороны улицы обще-

16 июля с 9 часов утра,

вооружившись лопатами, ве-

драми, граблями, щетками

для побелки и покраски, дру-

гим ручным инвентарем, кол-

лектив минсельхоза дружно

и организованно приступил к

к работе. За три неполных часа без-

ведомства.

территории

ственных мест.

циальной ответственности бизнеса. Такие социальноориентированные предприниматели у нас есть и среди жителей республики, и среди тех, кто работает за ее пределами. Я думаю, что все вместе это даст возможность Дагестану поступательно развиваться и экономически, и политически. Как следствие, будет улучшаться общественная ситуация».

Юнус-Бек Евкуров: «В

первую очередь я благода-

рен моему другу и брату Ма-

гомедсаламу Магомедову, который пригласил меня на вчерашнее мероприятие. Но я приехал с рабочей целью. Вчера Республика Ингушетия была включена в протокол совещания министра экономического развития РФ по вопросу реализации проекта создания туристического кластера в СКФО. Заодно мы посмотрели и сравнили ингушские красоты и горные дагестанские. Еще раз повторю слова Высоцкого: «Лучше гор могут быть только горы». Но тем не менее разница есть и здесь, и там. Что меня приятно удивило - это красота водопадов, и само место, которое было выбрано. Я слышал, как скептически некоторые относились к этому месту, но должен заметить, что место великолепное и подход государственный. Ну и конечно, это мощный проект, который нужен не только для Дагестана, но и для всего Северного Кавказа. Как сказал Магомедсалам Магомедалиевич, – это десятки тысяч рабочих мест, это те самые слои населения, которые сегодня нуждаются в достойном заработке. Это огромная занятость в этой сфере. Дай Бог, мы «пробьем» все преграды и будем вместе реализовывать подобные масштабные

проекты. Сегодня, пользуясь слуобъекты. Я искренне поздравляю, в первую очередь, жителей города, гостей республики, которые будут сюда приезжать, инвестора Магомеда Абдуллаева - истинного гражданина своей Родины. Именно по таким объектам складывается имидж республики. Также я

Июльский субботник

присутствовал на мероприятии по закладке первого камня в строительство нового энергоэффективного дома. республики Руководство серьезно относится к таким вопросам. Мы с Константи-

ном Георгиевичем Цициным заключили пока устное соглашение на строительство аналогичного дома - это было второй целью моего визита в Дагестан. Помимо этого мы совмещаем приятное с полезным: позже намерены посетить международный турнир по боксу памяти М-С.И. Умаханова. На турнире также выступала сборная команда Республики Ингушетия, и в финал вышел один из наших боксе-

ров. Я хочу поддержать его,

а также Ильяса Умаханова и

Главу Республики Дагестан. Вчера после совещания под руководством министра экономического развития РФ состоялся разговор среди участников, и мне очень понравились слова бывшего канцлера Австрии и посла Франции в России, которые сказали: «Вы не слушайте скептиков, а делайте свое дело, просто работайте, потому что не бывает так, чтобы все были довольными, недовольных с каждым днем будет или больше, или меньше. Нужно делать свое дело так, как мы сегодня это наблюдаем. Делайте так, чтобы людям было хорошо».

Официальная ния открытия культурноразвлекательного центра «Москва» завершилась праздничным концертом.

В этот же день Глава РД Магомедсалам Магомедов, Глава Республики Ингушетия Юнус-Бек Евкуров, заместитель председателя Совета Федерации ФС РФ Ильяс Умаханов и гендиректор фонда содействия реформированию ЖКХ Константин Цицин посетили финальные схватки и приняли участие в церемонии награждения победителей и призеров XIII Международного турнира класса «А» по боксу среди мужчин памяти М-С.И. Ума-

Пресс-служба Главы РИ

возмездной работы со всеми

поставленными обществен-

ными задачами коллектив

аграрного ведомства спра-

вился, что называется, с че-

стью. А после собрался, как

в старые времена, за чаепи-

Энтузиазм и вдохновение,

проявленные участниками

субботника, запечатлены на

снимках нашего корреспон-

дента, принявшего в этом

мероприятии активное уча-

На снимках: участники

идет побелка ограды.

субботника заняты при-

ведением в порядок парка

Б. ОСМАНОВ

минсельхоза;

ЧИСТАЯ РЕСПУБЛИКА

Развитие информационной отрасли

№ 111-112 (10644-645), вторник, 19 июля 2011 года

В постоянном представительстве Республики Ингушетия при президенте РФ прошла рабочая встреча В.С Евлоева с директором школы спортивных коммуникаций при московском институте телевидения и радиовещания Останкино В.Д. Червоненко.

Развитие телерадиовещания в РИ стало главной темой на повестке дня. «Молодежь нашей республики должна получать самое передовое образование, чтобы быть на шаг впереди остальных, даже в такой бурно развивающейся отрасли как СМИ», – отметил постпред.

В.С. Евлоев напомнил, что в Ингушетии строится государ ственная телерадиокомпания «Магас» и такого рода специа листы будут очень востребованы в республике

Создаваемое телевидение сможет успешно конкурировать с центральными информагентствами, ведущими телерадиокомпаниями и печатными СМИ. Широковещательный оператор Республики Ингушетия удовлетворит все потребности населения в качественном информационном продукте.

Напомним: круглосуточная сетка вещания включает в себя семь обновленных выпусков в день, прямые трансляции спортивных и культурно-массовых мероприятий, пять прямых включений в день из мечетей для совершений намаза, токшоу социального и развлекательного характера.

Возведение ГНТРК обеспечит 273 рабочих места. Параллельно строительству объекта основательно ведется кадровая политика, десятки молодых журналистов отправятся на стажировку в Москву. Трехмесячное обучение и современное оснащение позволит мастерам своего дела выполнять функции редактора, режиссера и монтажера одновременно.

«Невозможно развить туризм должным образом, не имея качественной работы собственных средств массовой инфор мации», – подчеркнула В.Д. Червоненко на встрече.

По окончании встречи постпред поблагодарил гостью за визит, выразив надежду на то, что сотрудничество будет пло-

Итоги кадровой комиссии

Члены кадровой комиссии по проведению конкурса на замещение руководителей государственных учреждений Республики Ингушетия подвели итоги.

Таким образом, в учреждениях ГОУ «Средняя общеобразовательная школа-интернат № 4 г. Малгобека», ГУ «Стади он имени Рашида Аушева», ГУ «Республиканская лодочная станция», ГУ «Стадион школы-лицей и ГУ «Республиканский Дом народного творчества» конкурс не состоялся в связи с недобором баллов. Отбор кандидатов переложили на более

В качестве замещения вакантной должности директо ра государственного учреждения ГУ «Филармония имени А.Хамхоева», находящегося под ведомством министерства культуры РИ, председателю правительства был рекомендован ведущий специалист министерства культуры Ильяс Евло ев, в ГУ «Джейрахско-Ассинский государственный историкоархитектурный и природный музей-заповедник» это вакантное место занял и.о. директора заповедника Мохмад Харсиев.

В учреждениях, подведомственных министерству по физи ческой культуре, спорту и туризму РИ в номинации руково дителя ГУ «Детско-юношеской спортивной школы «Назрань» комиссия остановилась на выборе и.о. директора ДЮСШ Казбека Тумгоева, «Детско-юношескую спортивную школу «Галашки» по рекомендации кадровой комиссии, возможно возглавит и.о. директора ДЮСШ Махмут Албаков

По линии министерства образования РИ был представлен «Центр психолого-педагогической реабилитации и коррекции несовершеннолетних, злоупотребляющих наркотиками». Кадровая комиссия рекомендует на место руководителя врача педиатра республиканской детской поликлиники Зарету Ев-

Отобранные кандидаты могут приступить к должностным обязанностям только после их утверждения председателем

Юные спасатели из Ингушетии стали лучшими

В Карачаево-Черкесии, в районе поселка Нижний Архыз прошли соревнования учащихся «Школа безопасности» и полевой лагерь «Юный спасатель».

В соревнованиях приняли участие команды от главных управлений МЧС России по субъектам СКФО, прошедшие подготовку по специализации «Аварийно-спасательное дело». Возраст участников 14-17 лет.

Достойно представила нашу республику команда МОУ СОШ № 7 селения Пседах Малгобекского района Ингушетии. Юные спасатели соревновались в поисково-спасательной работе в условиях чрезвычайных ситуаций техногенного характера, в природной среде, на акватории; проявили себя в комбинированной пожарной эстафете, организации быта в полевых условиях и др.

Команда Республики Ингушетия в общем зачете заняла первое место в средней возрастной группе.

Супертяжеловес Рашид Кодзоев стал серебряным призером турнира по боксу

В Махачкале, во Дворце спорта имени Али Алиева, с 12 по 16 июля проходил 13-й Международный турнир по боксу класса «А» памяти Магомед-Салама Умаханова. Поединки проходили в шести весовых категориях. Участие в турнире приняли 11 команд из 10 стран, в том числе кубинские, бразильские, азербайджанские, иранские

Ингушетию на турнире представляли мастера спорта Алихан Галае́в(69кг),ШамильШаухалов(75кг)иРашидКодзоев(свыше 91 кг – супертяжеловес). Как сообщил министр спорта ѝ туризма Ингушетии Ахмед Котиев, в финал вышел наш супертяжеловес Рашид Кодзоев, который в упорным поединке уступил Асланбеку Махмудову из Дагестана по очкам. «Это хороший результат, – отметил Ахмед Котиев. – Тем более, соперники у Кодзоева были сильнейшие». Министр спорта и туризма Ингушетии также сообщил, что ингушскому спортсмену за показанный высокий класс в поединках были вручены ключи от автомашины. В торжественной церемонии награждения победителей турнира принял участие и Глава Ингушетии Юнус-Бек Евкуров, который поздравил спортсменов, а также пожелал Рашиду Кодзоеву и другим нашим боксерам дальнейших успехов на спортивной арене.

Напомним, что Магомед-Салам Умаханов - политический и общественный деятель Республики Дагестан. В 50-е годы прошлого века он возглавлял министерство легкой и пищевой промышленности, позже - министерство промышленности товаров широкого потребления Дагестанской АССР. С 1967 по 1983 годы Магомед-Салам Умаханов был первым секретарем Дагестанского областного комитета КПСС.

Пресс-служба Главы РИ

Праведник и духовный наставник

В с. Гамурзиево состоялось торжественное открытие реконструированного памятника-святыни Тешала Ужахова

В церемонии приняли участие председатель правительства Муса Чилиев, советники-помощники Гла-

был арестован. Вернувшись в людях дух доброжелательиз заключения, Тешал Ужахов прожил всего две недели. Он умер в 1895 г. В своих на-

Имя Тешала Ужахова, сына Экажа из Барсуков, известно



вы республики Ваха Евлоев и Мустафа Белхароев, муфтий Исса Хамхоев, религиозные деятели Дагестана и Чечни, имамы сел Ингушетии, представители общественности.

В своих выступлениях каждый отмечал значимость духовно-просветительского служения народу богобоязненного наставника мусульман Тешала Ужахова. Муфтий республики Исса Хамхоев поблагодарил старейшин за то, что даже в самые тяжелые времена прошлого века, когда религиозность не приветствовалась, они сохранили почет и уважение к нему, которые передаются из поколения в покопение

Точная дата рождения Тешала Ужахова не установлена. Во время приезда Устаза Кунта-хаджи в Ингушетию он оыл юношеи. Примерно в ставлениях «лучший среди мусульман». как назвал его Кунта-хаджи, учил,

практически каждому жителю республики. Авторитет этого



ложение в обществе, даже всенародная любовь не дают право смертному жить чу- ховно богатого наставника жим трудом, предостерегал пришли тысячи людей. от зависти. До самой смерти 1892 г. духовный наставник Тешал Ужахов поддерживал

какой авторитет, никакое по- го человека настолько высок что и сегодня почтить память высоконравственного и ду-

Соб. инф.

ЖАТВА-2011

Условия одинаковые – намолоты разные



Жатва озимых, приостановленная дождями, возобновилась. К косовице и обмолоту зерна присоединились некоторые сельхозпредприятия Назрановского района.

Когда речь зашла о дождях и о том, помешали ли они уборочной страде, главный специалист отдела растениеводства минсельхоза РИ Магомед Цуров ответил, что дожди жатве фактически не помешали, они были даже нужны пропашным культурам и травам, которые нуждались в них. Что касается временной приостановки уборочной кампании, по его словам, это естественный процесс. Такое часто бывает во время косовицы озимых. Другое дело, быть готовыми ко всему, чтобы с наступлением погожих дней и даже часов, возобновить работу с новыми силами, увеличив ее темпы в разы.

По состоянию на 13 июля в целом по республике, считая и фермерские хозяйства, из 9439 гектаров ячменя убраны 3867, общие намолоты составили 7417 тонн со средней урожайностью на гектар 19,2 центнера. Такие намолоты для наших благодатных земель, скажем прямо, не-

К примеру, в восточных районах Ставрополья, где почва в основном песчаная и головых

осадков выпадает в два раза меньше, намолотили по 37.8 центнера в расчете на каждый гек-Все зависит от нормальной обработки по-

чвы. семян хороших своевременно сортов. заделанных в почву, и, конечно же, от ухода за растениями, прокомментировал упомянутую выше урожайность в Ставропольском крае Магомед Цуров. - В ГУПе ОПХ «Нестеров-

ское», где все было сделано по всем аграрным требованиям,- говорит он, - с каждого скошенного гектара намолотили свыше 32 центнеров зерна, в ГУПе «Даймохк» без малого 27, а в исхозах по 25 центнеров. Свыше 20 центнеров ячменя собрали в сельхозпредприятиях «Победа» Малгобекского района, СПК «Заря» Сунженского района и AO3T «Джейрах-. ское». Во всех других хозяйствах в расчете на круг намолочено ниже 20 центнеров, в некоторых даже по 10-12. Это уже неурожайность, которая отрицательно скажется на финансово-экономической ситуации в большинстве хо-

являются убыточными. Кстати сказать, министр сельского хозяйства РИ Руслан Костоев, ранее работавший директором в одном из лучших сельхозпредприятий не только Ингушетии, но и всего Юга России, в ГУПе «Нестеровское», и возглавивший аграрное ведомство республики в апреле теку-

зяйств, которые и без того

щего года, намерен в течение 2-3 лет вывести отстающие сельхозпредприятия на стабильный путь развития. Уже принята программа в этом направлении, согласованная с Главой Республики Ингушетия Юнус-Беком Евкуровым, о чем мы писали.

Однако, вернемся к жатве озимых. В сельхозпредприятиях, входящих в минсельхоз, из 5436 гектаров ячменя убраны около трех тысяч, намолоты с которых составили 6,245 тонн. По 19,1 центнера собрано с каждого гектара в среднем, что на одну десятую центнера меньше общих намолотов в целом по республике, считая и КФХ.

Для сравнения заметим что в КФХ обмолочены 590 гектаров ячменя, из которых 4003 с урожайностью на гектар 19,9 центнера. Как видно, урожайность в КФХ, работающих в худших условиях, чем ГУПы, выше.

Впереди уборка пшеницы, урожай которой, по мнению специалистов, должен быть немного выше урожайности ячменя

На хлебных полях республики задействовано 82 комбайна из имеющихся 154, в том числе и техника ГУПа «Ингушагросервис» – всего 13 единиц. Уборочная техника этого предприятия, является мобильным отрядом уборочно-транспортного

комплекса. Хочется надеяться, что выращенные с таким трудом хлеборобами республики озимые колосовые будут убраны своевременно и без потерь.

Ш. БАТАРБЕКОВ

ЧЕЛОВЕК И ЗАКОН

Убийство, совершенное сотрудником полиции, взято на контроль прокуратурой города Карабулака

Прокуратурой города признано законным и обоснованным возбуждение следственным отделом по г.Карабулаку СУ СК Российской Федерации по Республике Ингушетия уголовного дела по признакам состава преступления, предусмотренного ч.1 ст. 105 УК РФ (умышленное причинение смерти другому человеку - убийство)

Как установлено, 11 июля 2011 года на южной окраине города, в районе карабулакского городского пруда, неустановленное лицо, передвигавшееся на автомобиле марки «БМВ» 5 серии без государственных регистрационных знаков, на почве возникшего конфликта, из имевшегося при себе автомата Калашникова калибра 5,45 мм. произвело выстрел в 22летнего Хасана Мошхоева, тем самым причинив последнему огнестрельное ранение головы, от которого он скончался на

По подозрению в совершении данного особо тяжкого преступления в порядке ст. 91-92 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации задержан Магомед Евлоев, который является сотрудником ОВД по Сунженскому району. В ходе допроса Евлоев дал признательные показания и по-

яснил обстоятельства совершенного преступления.

По уголовному делу ведется расследование, ход которого контролируется прокуратурой города Карабулака.

На территории республики еще одна крупная партия марихуаны изъята из оборота

При проведении сотрудниками правоохранительных органов республики 6 июля 2011 года на территории дачных участков, расположенных в двух километрах от окраины города Малгобека, проведено оперативно-розыскное мероприятие, в ходе которого на чердаке кирпичного дома, находящегося в ста метрах от трассы Малгобек-Нальчик было обнаружено и изъято наркотическое средство марихуана в особо крупном размере массой 9520 грамм.

По данному факту СО УФСКН по Республике Ингушетия возбуждено уголовное дело по ч.1 ст.30, п.«г» ч.3 ст.228.1 Уголовного кодекса Российской Федерации (приготовление к незаконному сбыту наркотических средств в особо крупном размере)

Проводятся оперативные и следственные мероприятия по установлению лиц, совершивших приготовление к сбыту крупной партии наркотического средства.

Возбуждение уголовного дела прокуратурой республики признано законным и обоснованным, ход и результаты его расследования взяты отделом по надзору за следствием, дознанием и оперативно-розыскной деятельностью на кон-

Порядок предоставления осужденным к лишению свободы свиданий

В соответствии со статьей 89 Уголовно-исполнительного кодекса Российской Федерации осужденным к лишению свободы предоставляются краткосрочные и длительные свидания на территории исправительного учреждения и вне исправительного учреждения (далее - ИУ).

Краткосрочные свидания предоставляются с родственниками или иными лицами в присутствии представителя администрации исправительного учреждения. На длительных свиданиях осужденным предоставляется право совместно проживать с супругой (супругом), родителями, детьми, усыновителями, усыновлёнными, родными братьями и сёстрами, дедушками, бабушками, внуками, а с разрешения начальника ИУ – иными лицами.

В зависимости от вида и условий отбывания наказания в ИУ осужденным предоставляется строго определённое количество свиданий, которые запрещено объединять в одно, либо разъединять одно свидание на несколько.

На длительные свидания разрешается проносить продукты питания (за исключением вино-водочных изделий, пива и других продуктов, запрещённых органами санитарноэпидемиологического надзора), вещи гражданского образца для переодевания осужденных на период свидания. Запрещается проносить предметы, изделия, вещества, хранение которых осужденным запрещено в соответствии с правилами внутреннего распорядка исправительных учреждений, с перечнем которых имеет право ознакомиться любое лицо Лица, прибывшие на свидание с осужденным, сдают деньги, а также вещи, предметы, не разрешённые к использованию в ИУ. При наличии достаточных оснований полагать, что лицо, прибывшее на свидание, намерено передать осужденному предметы, изделия, вещества, хранение которых в ИУ запрещено, администрация ИУ объявляет такому лицу о том, что свидание будет предоставлено лишь при согласии на досмотр принадлежащих ему вещей и одежды. При нарушении прибывшим на свидание установленного порядка, оно немедленно прерывается.

В случае обнаружения скрытых от досмотра неразрешённых предметов, изделий или веществ администрация принимает меры в соответствии с действующим законодательством. В силу статьи 19.12 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях передача либо попытка передачи запрещённых предметов лицам, содержащимся в учреждениях уголовно-исполнительной системы, влечёт наложение административного штрафа от одной тысячи до десяти тысяч рублей с конфискацией запрещённых предметов, веществ или продуктов питания.

Прокуратурой республики приняты меры реагирования в отношении должностных лиц министерства труда и социального развития республики, допустивших нарушения федерального законодательства

По результатам проведенной прокуратурой республики проверкой соблюдения законодательства при заключении договора на оказание услуг по организации отдыха и оздоровления детей и подростков в учреждениях, расположенных на Черноморском побережье Краснодарского края выявлены допущенные в министерстве труда и социального развития Республики Ингушетия нарушения федерального законодательства.

Установлено, что по итогам проведения конкурса 14 июня 2011 года на заключение договора на оказание услуг по организации отдыха и оздоровления детей и подростков в учреждениях, расположенных на Черноморском побережье Краснодарского края, данный конкурс признан несостоявшимся по причине отсутствия зарегистрированных заявок на участие в конкурсе.

В связи с этим, руководствуясь статьей 40 Федерального закона от 21.07.2005 года №94-ФЗ «О размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд» 16 июня 2011 года министерством направлен в правительство Республики Ингушетия запрос о согласовании размещения заказа с единственным поставщиком - ООО «Г.», который 21 июня 2011 года был согласован.

Однако, в нарушение федерального законодательства, в отсутствии согласования правительством республики, министерством 20 июня 2011 года заключен государственный контракт с ООО «Г.» об организации летнего отдыха 600 детей на базе отдыха «Бриз» бухты «Инал» с.Бжид Туапсинского района Краснодарского края на сумму более 8 млн.

По данному факту прокуратурой республики в отношении министра труда и социального развития республики возбуждено дело об административном правонарушении по ч.1 ст.7.29 КоАП РФ, санкция которой предусматривает наложение на должностное лицо штрафа в размере 30 тыс. рублей. Данное постановление прокуратурой республики направлено для рассмотрения и принятия решения в управление Фе-

деральной антимонопольной службы по Чеченской Республике и Республике Ингушетия.

Кроме того, установлено, что в нарушение условий государственного контракта, заезд детей на базу отдыха «Бриз» министерством осуществлен при отсутствии у данной базы отдыха санитарно-эпидемиологического заключения о соответствии оздоровительного учреждения санитарным нормам и правилам.

В ходе проверки данный государственный контракт расторгнут, а выделенные бюджетные средства возвращены ООО «Г.» министерству труда и социального развития республики в полном объеме.

По результатам проверки прокуратурой республики в адрес министра труда и социального развития республики внесено представление об устранении нарушений закона и привлечении виновного должностного лица к дисциплинарной ответственности.

Взята на контроль проверка по факту безвестного исчезновения жителя республики

Прокуратурой Республики Ингушетия взят на контроль материал проверки по факту безвестного исчезновения 22летнего Адама Картоева, которого по словам опрошенных родственников, в последний раз видели 7 июля в с.п.Яндаре, откуда он выехал на работу, где работал оператором кирпичного завода «HEOH».

Материал по данному факту 9 июля 2011 года был передан в Назрановский межрайонный следственный отдел СУ СК Российской Федерации по Республике Ингушетия.

В ходе проведения 10 июля 2011 года сотрудниками отдепа внутренних дел по Назрановскому району оперативных мероприятий по данному факту, был обнаружен автомобиль марки «ВАЗ-2107», принадлежащий Картоеву.

В настоящее время следственными органами проводятся неотложные действия и приняты должные меры по установлению местонахождения безвестно отсутствующего и выяснению обстоятельств его исчезновения.

Рассматриваются две версии исчезновения Картоева. Первая заключается в том, что он примкнул к членам незаконных вооруженных формирований, скрывающихся на территории республики. Вторая версия - его задержали сотрудники Управления федеральной службы безопасности Российской Федерации по Республике Ингушетия, так как он является родственником членов незаконных вооруженных формирований, оказавших в 2010 году сотрудникам управления вооруженное сопротивление, в ходе которого был уничтожен нето Тихомиров (Сайд Бурятский).

В настоящее время по данному факту следственными органами проводится проверка в порядке ст. 144-145 Уголовнопроцессуального кодекса Российской Федерации.

Прокуратурой г.Карабулака проведена проверка по обращению жителей о нарушении прав вынужденных переселенцев из Республики Северная Осетия проживающих на территории города

Прокуратурой города проведена проверка по обращению жителей о нарушении прав вынужденных переселенцев из Республики Северная Осетия, проживающих на территории города в зданиях бывших детских садов «Рябинка», «Колосок» и детского сада №1.

На территории указанных лагерей беженцев, расположенных в зданиях бывших детских садов, проживают 27 семей переселенцев из Северной Осетии.

В ходе данной проверки выявлены многочисленные нарушения Федерального закона №52 «О санитарноэпидемиологическом благополучии населения», требований пожарной безопасности и антитеррористической защищенности объектов. В частности, отсутствуют первичные средства пожаротушения, автоматическая пожарная сигнализация, система оповещения людей о пожаре, запас воды для целей пожаротушения и отопление

Согласно экспертному заключению Государственного комитета по строительству и архитектуры Республики Ингушетия от 18.07.2003 года установлено, что в здании бывшего детского сада «Рябинка» визуально наблюдаются трещины от перекрытия второго этажа до фундамента и по самому фундаменту. Характер трещин дает основание о начале процесса ускоренного разрушения здания и просадки фундамен

Наличие указанных нарушений при эксплуатации данных объектов и непринятии мер по их устранению создают угрозу жизни и здоровья пребывающих в данном строении граждан что может привести к тяжелым последствиям и тем самым нарушаются права неопределенного круга лиц.

Бездействие администрации города в данном случае является нарушением законодательства о санитарноэпидемиологическом благополучии населения, чем затрагиваются интересы государства и общества, и приводит н невозможности реализации государственных гарантий закрепленных статьей 4 Конституции Российской Федерации.

По результатам проверки прокуратурой города возбуждено дело об административном правонарушении, предусмотренном частью 1 статьи 20.4 Кодекса Российской Федерации об административном правонарушении, которое направлено в отдел Государственного пожарного надзора г. Карабулака.

Кроме того, прокуратурой в карабулакский районный суд направлено заявление о признании незаконным бездействие администрации по непринятию мер в обеспечении безопасного проживания вынужденных переселенцев и обязать ее обеспечить безопасность проживания вынужденных переселенцев с приведением зданий и помещений данного учреждения в соответствие требованиям безопасности для жизни

Основания расторжения договоров управления многоквартирными домами

В соответствии с требованиями Жилищного кодекса Российской Федерации способ управления многоквартирным домом выбирается на общем собрании собственников помещений в многоквартирном доме и может быть изменен в любое время на основании его решения.

Согласно части 2 статьи 162 Жилищного кодекса РФ изменение или расторжение договора управления многоквартирным домом осуществляются в порядке, предусмотренном гражданским законодательством.

Из смысла норм гражданского законодательства, предусматривающего односторонний отказ от исполнения договора, следует, что отказ заказчика от исполнения договора возможен в любое время: как до начала исполнения услуги, так и в процессе оказания услуги.

Поскольку право сторон (как исполнителя, так и заказчика) на односторонний отказ от исполнения договора возмездного оказания услуг императивно установлено статьей 782 Гражданского кодекса РФ, оно не может быть ограничено соглашением сторон.

Кроме того, в соответствии со статьей 32 Закона РФ "О защите прав потребителей", требования которого также распространяются на правоотношения в сфере предоставпения услуг по надлежащему содержанию и ремонту общего имущества в многоквартирном доме, потребитель вправе отказаться от исполнения договора о выполнении работ (оказании услуг) в любое время при условии оплаты исполнителю фактически понесенных им расходов, связанных о исполнением обязательств по данному договору

Такой договор может быть прекращен в одностороннем порядке по инициативе собственников помещений по основаниям, установленным частью 8.2 статьи 162 Жилищного кодекса РФ, а также в случаях, определенных соглашением сторон

> З.КАТИЕВА помощник прокурора республики

В следственном управлении следственного комитета Российской Федерации по Республике Ингушетия состоялось расширенное заседание коллегии



13 июля 2011 года состоялось расширенное следственного управления следственного комитета Российской Федерации по Республике Ингушетия, посвященное итогам работы за 1-е полугодие 2011 года и задачам на 2-е полугодие 2011

года. В работе коллегии, прошедшей под председательством исполняющего обязанности руководителя ственного управления У.Х. Белхароева, приняли участие предстапрокуратуры

республики, ФСБ России по Республике Ингушетия, МВД РФ по Республике Ингушетия, члены коллегии следственного управления, руководители его подразделений, в том числе территориальных органов.

На коллегии была проанализирована работа органов следственного управления следственного комитета Российской Федерации по Республике Ингушетия за 1-е полугодие 2011 года в сравнении с аналогичным периодом прошлого года

Было отмечено, что в органы следственного управления в первом полугодии текущего года поступило 580 сообщений о преступлениях, что на 11,7% меньше чем в АППГ, за полугодие следователями и другими работниками следственных органов следственного управления осуществлено 77 выездов на места происшествий

Ход следствия по всем уголовным делам о преступлениях гяжкой и особо тяжкой категориях на первоначальном этапе расследования регулярно заслушивается на оперативных совещаниях с привлечением работников, осуществляющих оперативно-розыскную деятельность.

С учетом динамики и состояния преступности в республике следственным управлением предпринимались необходимые организационные меры. Главное внимание уделялось работе по обеспечению качества и полноты следствия по уголовным делам о преступлениях тяжкой и особо тяжкой категорий.

Несмотря на существенное (на 75,9% в сравнении с АППГ) снижение количества совершенных в республике преступлений о посягательствах на жизнь сотрудников правоохранительных органов, военнослужащих и лиц, осуществляющих правосудие и предварительное следствие, работа по раскрытию преступлений террористической и экстремистской направленности все еще остается одной из наиболее приоритетных направлений деятельности следственного управ-

С начала 2011 года в результате предпринятых следствен-

ным управлением и другими правоохранительными струк турами усилий удалось существенно повысить результативность в области раскрытия преступлений террористической направленности. Ряд уголовных дел о таких преступлениях, вызвавших в республике широкий общественный резонанс, в том числе многоэпизодных, окончено производством.

В текущем году правоохранительными органами задержаны активные участники бандподполья, основной территорией преступной деятельности которых являлся Сунженский район республики. Следователям удалось наладить психологический контакт с данными лицами, ряд преступлений резонансного характера, совершенных последними, уже раскрыт. Предварительные результаты по другим уголовным делам позволяют выразить уверенность в положительном итоге их

В текущем году продолжила свою работу постоянно действующая межведомственная координационно-аналитическая следственно-оперативная группа по раскрытию и расследованию преступлений террористического характера и иных преступлений, вызвавших широкий общественный резонанс. В первом полугодии 2011 года проведено 12 совещаний, осуществлялась работа входящими в ее состав аналитической и оперативной группами и следственно-криминалистической группой немедленного реагирования. Неоднократно заслушивались ход и результаты следствия по 40 уголовным делам указанной категории

В первом полугодии 2011 года в следственные органы следственного управления поступило 50 сообщений о преступлениях коррупционной направленности, что на 53,3% меньше чем в АППГ. Предпринятыми усилиями в отчетном периоде удалось существенно повысить результативность деятельности на этом участке работы. За этот период окончено производством и с обвинительным заключением направлено суд 31 уголовное дело (на 82,3% больше чем в АППГ) о преступлениях коррупционной направленности (в АППГ – 17 дел). Общий ущерб, причиненный преступлениями коррупционной направленности, составил 12 млн. 272 тыс. рублей На стадии предварительного следствия возмещенный ущерб составил 8 млн. 139 тыс. рублей, что составляет 66% от при-

На коллегии были отмечены не только положительные стороны, имеющиеся в работе следственных органов следственного управления, но также прозвучали и некоторые замечания в адрес отдельных следственных подразделений следственного управления.

На заседании коллегии рассматривались и другие аспекты деятельности правоохранительных органов, обозначены задачи, решение которых позволит повысить результативность

По итогам работы коллегии принято решение, направленное на повышение результативности работы следственных органов следственного управления, а также органов, осуществляющих оперативно-розыскную деятельность, повышению уровня взаимодействия между ними.

> Подразделение по взаимодействию со СМИ следственного управления

О ходе реализации мер по противодействию коррупции

в Управлении Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии по Республике Ингушетия

Федеральный закон от 25.12.2008 № 273 - ФЗ «О противодействии коррупции» определяет коррупцию как злоупотребление служебным положением, дачу взятки, получение взятки, злоупотребление полномочиями, коммерческий подкуп либо иное незаконное использование физическим лицом своего должностного положения вопреки законным интересам общества и государства в целях получения выгоды в виде ленег ценностей, иного имущества или услуг имущественного характера, иных имущественных прав для себя или для третьих лиц либо незаконное предоставление такой выгоды указанному лицу другими физическими лицами. Это законодательное определение охватывает отношения как на уровне «больших капиталов» (деловая коррупция), так и простых граждан, нуждающихся в получении разовых мелких услуг от естных должностных лиц (бытовая корру

Именно при проявлении коррупции на бытовом уровне формируется негативное отношение людей к государственной власти. Поэтому все органы государственной власти, оказывающие услуги населению, должны реализовать комплекс мер, способствующих снижению проявления коррупционных правонарушений при оказании ими государственных услуг, своевременно реагировать на обращения граждан с жалобами на проявление коррупции, реально привлекать виновных должностных лиц к ответственности.

Развитию «бытовой» коррупции способствуют факторы:

- избыточность администрирования со стороны государ-

- несовершенство нормативной базы (наличие возможности широкого толкования закона, а любая вариативность действий должностного лица, зависящая от его субъективного мнения, при осуществлении им должностных обязанностей способствует проявлениям коррупции);

 снижение уровня моральных принципов среди граждан; недостаточность денежного содержания и малая социальная защищённость государственных гражданских служащих и т.д.

Основной деятельностью управления Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии по Республике Ингушетия(далее - управление Росреестра по Республике Ингушетия) является оказание ряда услуг населению в сфере недвижимости (участие в кадастровом учёте, государственная регистрация прав на недвижимость, государственный земельный контроль за использованием некоторых категорий земельных участков). Каждый житель республики уже обращался или ему ещё предстоит обратиться в управление Росреестра по РИ за оказанием определённых государственных услуг. В рамках проводимой управлением Росреестра по РИ работы по оказанию государственных услуг возникают факторы, несущие в себе коррупционные риски (очереди заявителей, сроки предоставления услуг, качество подаваемых документов и т.д.). Это может порождать интерес как у граждан обойти эти «препятствия», так и у должностных лиц воспользоваться этим для получения выгоды, т.е. возможность проявления именно «бытовой» коррупции имеется в сфере деятельности управления Росреестра по РИ. Управление Росреестра по РИ уделяет большое внимание минимизированию подобных проявлений с целью повышения доверия и уважения населения к деятельности государственного органа, уменьшения, а в перспективе и полному исключению возможностей совершить коррупционное правонарушение государственными гражданскими служащими управления Росреестра по РИ.

Организация работы по противодействию «бытовой» коррупции в управлении Росреестра по РИ строится в рамках действующего законодательства Российской Федерации. Управлением Росреестра по РИ приняты следующие меры по противодействию «бытовой» коррупции:

с целью координации работы, направленной на противо-

действие коррупции, ещё приказом управления Федеральной регистрационной службы по РИ от 10.12.2009 № 169 возложены обязанности по профилактике коррупционных правонарушений и проверке соблюдения государственными гражданскими служащими требований к служебному поведению на ответственных должностных лиц в отделе государственной службы и кадров; также приказом управления Росреестра по РИ от

13.12.2010 № 135 создана Комиссия по соблюдению требований к служебному поведению федеральных государственных гражданских служащих управления Росреестра по РИ и урегулированию конфликта интересов. В составе комиссии предусматривается участие независимых экспертов;

места оказания государственных услуг оборудованы видеокамерами для возможности контроля должностными лицами процесса оказания государственной услуги и работы с заявителями, размещена печатная информация о противодействии попыткам проявления коррупции (телефон, по которому можно оставить сообщение о правонарушениях, перечни документов, требуемых для оказания услуги, предупреждения о незаконности оказания платных услуг): осуществляется незамедлительная проверка поступаю-

щей информации о фактах проявления коррупции, в том числе и «бытовой»: приказом управления Росреестра по РИ от 24.08.2010 г.

№ П/77 утверждён перечень должностных обязанностей федеральных государственных гражданских служащих управления с высоким риском коррупционных проявлений, данный перечень доведён до сведения всех государственных ражданских служащих управления Росреестра по проводится анализ должностных регламентов государ-

ственных гражданских служащих управления Росреестра по РИ с целью выявления коррупционных рисков при осуществлении ими их служебной деятельности;

регулярно в средствах массовой информации делаются сообщения с целью разъяснения гражданам законодательства, направленные на повышение юридической грамотности населения в сфере государственной регистрации прав на недвижимость и исключения тем самым возможности к проявлению «бытовой» коррупции;

разработан и утверждён приказом управления Росреестра по РИ порядок уведомления представителя нанимателя государственными гражданскими служащими о фактах обращения к ним в целях склонения их к совершению коррупционных правонарушений. Сообщений от государственных гражданских служащих управления Росреестра по РИ о фактах их склонения к коррупции не поступало;

каждый месяц проводятся оперативные совещания руководства управления Росреестра по РИ, посвящённые проведению мероприятий по повышению качества оказываемых государственных услуг, мерам, принимаемым с целью устранения посредников (спекулянтов) при предоставлении государственных услуг, исполнению плана противодействия коррупции с заслушиванием начальников территориальных отделов

неоднократно на методических семинарах с работниками управления Росреестра по РИ проводились учебные занятия по вопросам противодействия коррупции;

начальники структурных подразделений осуществляют контроль и проводят разъяснительную работу среди подчинённых сотрудников по антикоррупционным вопросам; изучаются и анализируются все сообщения, размещае-

мые в средствах массовой информации и поступающие на «телефон доверия», касающиеся работы подразделений управления Росреестра по РИ на предмет выявления в них информации о проявлениях коррупции; проводятся опросы общественного мнения («внутриве-

домственный мониторинг» посетителей и сотрудников) среди лиц, обращающихся в управление Росреестра по РИ, с целью выявления коррупционных проявлений и недобросовестных сотрудников, изучения качества оказываемых организована проверка достоверности и полноты сведений

представляемых гражданами, претендующими на замещение должностей государственной гражданской службы, путём направления запросов в ФГУП<Ростехинвентаризация-Федеральное-БТИ, управление ГИБДД МВД по Республике Ингушетия, в инспекции Федеральной налоговой службы Российской Федерации по РИ и сверки поступивших сведений со сведениями поданными гражданином;

проводится при приёме на службу в управление Росреестра по РИ со всеми будущими работниками собеседование на предмет выявления криминальных и коррупционных свя-

налажено взаимодействие с правоохранительными органами

разрабатывается механизм внедрения в деятельность управления Росреестра по РИ практики ротации государственных гражданских служащих в соответствии с направлениями их деятельности.

Следует также заметить, что и от непосредственного участия самих граждан зависит очень многое. Граждане должны чётко знать свои права, уметь их защищать, иметь гражданскую позицию и, конечно же, не выступать инициаторами коррупционных правонарушений.

> Е.Гайтукиева, начальник отдела государственной службы и кадров управления Росреестра по РИ

ровно в двенадцать часов можно приводить шестьдесят человек, а через полчаса – столько же. – Еще раз вам большое спасибо, – поблагодарил его Тагир. – Не могли бы вы одолжить мне часы до завтра или до

– Да ради Бога. Возьмите, – участковый достал часы и про-

Слушай, ты кто по нации?

Нет, не все. Есть добрые, есть и другие. Всякие.А ты почему такой? – донимал его Тагир.

- Разве ты не слышал от стариков, что доброта возвращается к доброму человеку в трехкратном размере. Если не зна-

– Слышал и верю этому. Мое имя Тагир. Я заместитель

– Чуть-чуть знаю его. Очень много разговаривает, а так человек ничего себе. Умеет жить с начальством. А ты что, специалист железной дороги?

дишь чем занимаюсь. Оказывается, срок разгрузки этих платформ давно истек. Через сутки подойдут еще восемьдесят. Завтра путь должен быть свободен для других платформ. Это мое первое задание по моей работе. Я должен доложить время окончания разгрузки с точностью до минуты. Это мой метод разгрузки щебня. Так людям легче и быстрее.

Участковый, подойдя ближе к платформам, некоторое время внимательно смотрел, как рабочие разгружают щебень

– Да, парень, ты это хорошо придумал. Извини, что назы ваю тебя парнем. Я старше тебя. Имею право так называть. У кого за работу не болела бы душа, тот такое не мог бы придумать. Можешь на меня рассчитывать. Ты мне понравился.

– Ты мне тоже. Значит будем друзьями, – участковый твердо пожал руку

Участковый с удивлением смотрел на Тагира, а потом спро-

– Исмагулов сказал.

У тебя хорошая память. Мое отчество трудно запомнить

Некоторое время они стояли молча и наблюдали, как четко меняются местами люди, разгружающие щебень. Тагир все чаще и чаще смотрел на часы. Это видели рабочие и не сбавляли темп работы. Как только часы показали на половину двенадцатого, он помахал белым носовым платком. С каждой из пяти платформ спрыгнули по десять человек и на-

держал перед собой.

– И это ты хорошо придумал. Наверняка заранее договорились? У тебя, как в армии, все четко. Порядок.

– Да. Еще утром, чтобы в столовой не создавать столпотворение. И еще. Раз ты добровольно вызвался мне помогать, то надо эту бумагу передать начальнику разъезда Сорокину, Тагир протянул Кенжетаю вырванный из блокнота листок.

– Конечно можно. Читай.

 «С северной стороны можно «вытянуть» двадцать пустых платформ. Майраев», - прочитал участковый. - Но они же еще не пусты, а здесь написано «пустые».

И то верно, – согласился участковый. – Надо же.

Кенжетай, приходится учитывать все мелочи, чтобы очи-

– Это не мелочи. Я сейчас же передам эту бумагу Сорокину. Только надо здесь указать точное время - 11 часов 30

минут. Это мой совет тебе, Тагир. Очень правильный совет, спасибо, – Тагир был очень до-

волен своим добровольным помощником и указал время.

Без десяти минут двенадцать двадцать платформ с северного ответвления пути были разгружены. А стационарная бригада с бригадиром Сайранбаевым из одиннадцати человек к обеду не успели разгрузить и двух платформ. Все же бригадир заверил Тагира, что его бригада сегодня разгрузит четыре. Метод разгрузки щебня по-новому давал большие преимущества. Для нанятых на сегодня рабочих оставалось разгрузить 18 платформ. Хотя темп разгрузки немного спал, Тагир был уверен, что разгрузка сегодня закончится. Он был голоден. Со вчерашнего вечера он ничего не ел. Да и вчера

Сейчас в столовой он сидел со старшими из каждой «двадцатки». Разговор шел совсем не о разгрузке платформ. Лишенные всего, чем владели, эти люди с надеждой смотрели на Тагира и ждали от него конкретных слов или известий о возвращении на Кавказ. Тагир об этом догадывался. Потому что всех волновал только один этот вопрос. Он видел их разбитые, с волдырями и мозолями руки. Упреждая их вопросы,

– Вечером после окончания разгрузки всех платформ хочу

Да, конечно, согласны. Обязательно нужно сказать, все-

лить надежду.

до одно. Идет война и эти разговоры, что чеченцев и ингушей вот-вот отправят обратно домой – очень вредная агитация. Даже после окончания войны властям не скоро будет до нас. Поэтому наша цель, самая главная цель – это выжить, выжить вопреки, выжить своим трудом и сохранить семьи от голодной смерти.

Вторая половина дня почти ничем не отличалась от первой половины. Каждая «двадцатка» людей, отдыхала после очередной разгруженной платформы свои десять минут.

Тагир, как и до обеда, постоянно был около разгружаемых платформ. Участковый милиционер Кенжетай Мамырбаев куда-то отлучился на своей лошади. К часам четырем приехал Дергачев. Видимо, лично убедиться, что разгрузка идет таким же темпом. Чуть постояв возле Тагира, он уехал. Тагир уже реже смотрел на часы. Был уже уверен, что разгрузка закончится сегодня. Погода потихоньку начинала портиться. Солнце все чаще и чаще скрывалось за тучи. Ветер начал было подниматься, но тут же перестал. Ветер зимой в Казахстане – это страшное дело. При ветре очень трудно работать.

К Тагиру подошла низкорослая женщина, довольно хорошо одетая. На ней был пуховой платок, а сверху платка башлык

из байкового одеяла. Она поздоровалась с Тагиром, как ста-

– 31амсаг (парень), меня прислал мулла. Он просит, чтобы

– А ты кто такая? Тагир не узнал женщину.

– Передай Исмаилу-мулле спасибо. Я уже пообедал. Тем более, когда люди на морозе работают, как я могу сидеть в тепле. Нет-нет. Иди домой и передай мулле мою благодар-

Тази чуть постояла, удивляясь, как рабочие быстро разгру-

жают шебень. Когда бригады начали разгрузку последних платформ

было уже без пятнадцати минут пять часов. Ровно в пять часов подъехали бухгалтер, кассир и два сопровождающих их милиционера. Тут же вернулся откуда-то и

- Как хорошо, Кенжетай, что ты вернулся. Пожалуйста, еще

раз сходи к Сорокину. Пусть доложит Павлову, что разгрузка закончена.

А Сорокин пусть готовит ужин для рабочих, раз ему дали это поручение. Иди и доложи лично Павлову. Я буду возле тебя. Мне нужно ему сказать два слова. Идем, идем. Видишь, че-

- Ну хорошо, пойдем доложим, - согласился Тагир с участковым.

 Кто эти люди и почему они в дежурной комнате, – строго спросил участковый у дежурного.

(Продолжение Начало в №№ 109-110

- Сколько процентов, Дмитрий Ильич? спросил Сорокин.
- Некоторое время длилось молчание. - Пусть это определит начальник производственного отде-

ла Нургалиев, – озадачил его Павлов. Нургалиев поднялся, развел руками и сказал:

 Работой в основном руководят Сорокин и мой зам Майраев Тагир, – улизнул Нургалиев от ответственности.

Произошла небольшая заминка. Сорокин смотрел на Майраева, а Майраев на Сорокина. Поняв, что Сорокин трусит назвать процент премиальных, Тагир встал и четко сказал:

– По нормам погрузочно-разгрузочных работ эту работу надо закончить к концу смены 4 апреля. На некоторых платформах щебень замерз. С коэффициентом мерзлоты, эту работу нужно закончить 9 апреля. Считаю, что к первому апреля эта бригада работу не закончит. А если закончат раньше девятого, то можно будет премировать. А процент премии зависит от срочности работы. Это обычно от 25 % до 35 % от заработной платы.

 Убедительно. Если щебень смерзся, то это другое дело. Этого я не учел, когда назначал срок окончания работы. Тебе

· Это мы сейчас узнаем точно, – Павлов поднял трубку, набрал несколько цифр и переключил рычажок на селектор громкости. Через секунды раздался голос:

– Громов слушает. – Здравствуйте, Павел Иванович. Это Павлов с Акмолин-

- Здравствуй, Дмитрий Ильич. Очень кстати. Послезавтра отправляю тебе восемьдесят платформ. Порожняки до нас еще не дошли. Ты их уже разгрузил? Что? Не слышно.

ствующие хорошо знали, что одна бригада из десяти человек не в силах разгрузить сорок платформ щебня за два дня. Да не только одна бригада, а даже три-четыре бригады не справятся с этой работой в такой срок. Там же сорок платформ груженных.

После томительных минут молчания Павлов встал. – Так что будем делать, други? – тихо сказал он. Все зна-

ли, что после слова «други» обязательно следовал выговор. Бывало, что кое-кто и с работой на железной дороге расставался навсегда.

посоветовал один из присутствующих работников. Сорокин, сколько еще неразгруженных платформ?

спросил железным голосом Павлов. Поднявшись, Сорокин четко ответил:

- Сорок платформ, – голос его задрожал, а лицо стало землисто-пепельным.

– За два дня одной, даже двумя бригадами вы не закончите эту разгрузку, – заключил Павлов.

час произойти. И не ошибся. Что нам скажет в этой ситуации наш уважаемый Нургалиев Ильяс Нургалиевич? – спросил Павлов.

Начальник производственного отдела встал и стал усиленно вытирать пот со своего плоского лица. Ему не хватало смелости посмотреть в сторону Павлова. Опытному Тагиру вопрос разгрузки сорока платформ с щебнем был не такой уж большой проблемой. И чтобы отвести удар от своего начальника, Тагир поднялся и твердым голосом заявил:

платформы завтра вечером будут разгружены

– Это голос мужа. Говори, Майраев, что для этого нужно? - Семьдесят, можно сто совковых лопат, ломы с кирками штук 70-80. Обед на сто человек, дрезина, чтобы отвезти лю-

дей с Ак-куля до разъезда и обратно. И деньги. За каждую

платформу нужно рабочим заплатить 300 рублей. Откуда возьмете людей? – спросил Павлов.

– На станции Ак-куль, – ответил Тагир. – Садись, Майраев. Мы принимаем твой план. Хотя все было сказано предельно ясно, но я все это вновь повторяю: за доставку людей к разъезду и обратно отвечает Дергачев, за обед, ломы-кирки отвечают Нургалиев и Сорокин. За оплату после разгрузки отвечаю я. С этого момента все названные работники переходят в подчинение Майраева. Я с утра буду / Сорокина. Все свободны. Встречаемся в 18-00 в кабинете Сорокина. Здесь у меня завтра утреннее совещание не будет. Никому никуда днем не отлучаться. Бухгалтеру быть готовым рассчитаться с рабочими, которые завтра будут разгружать

платформы. Подсчитайте с Майраевым и Нургалиевым. Нургалиев, наконец, вытер свое лицо и убрал в карман мо-

от большой неприятности. чтобы люди утром были готовы ехать на разгрузку. Олег Борисович, транспорт рассчитывайте на сто человек. К восьми

утра, - это Тагир сказал Дергачеву В кабинете Павлова остались, кроме самого хозяина, Дер-

гачев, Нургалиев, Сорокин. Дергачев и Сорокин звонили куда-то с телефонов, стоящих на приставном столе Павлова. Сам Павлов тихо прохаживался по своему большому кабинету. Затем, как будто вспомнив

что-то, подошел к Нургалиеву и спросил: Почему Майраев до сих пор не в форме? Моментально плоское лицо Нургалиева вновь покрылось обильным потом. Он старался что-то сказать, но у него ниче-

го не получалось. Наконец он с трудом выдал: – А он, а он не просит форму. Как попросит, тогда дам.

– А если не попросит – все равно дам, конечно дам.

– Тогда пусть твои люди подвезут на станцию Ак-куль зимнюю форму железнодорожного служащего пятидесятого размера. И сам выезжай в Ак-куль. Будь с ним. У него есть чему поучиться. Чтобы к пяти часам вечера сегодня он был в фор-

– Дмитрий Ильич, Дмитрий Ильич, «или» не надо. Все будет выполнено. Лопаты, ломы и кирки уже везут и будут на месте вечером. Сорокин встретит людей, которые сопровождают эти лопаты и кирки. А я поехал в Ак-куль. Буду рядом с Тагиром. До завтра.

Подойдя к телефону, он куда-то позвонил. Говорил только на казахском языке. Несколько раз повторил слово «мирхабат» (пожалуйста). Потом очень быстро направился к двери и исчез. А Дергачев и Сорокин продолжали звонить и отдавать распоряжения. Через некоторое время и эти двое кончили звонить. Подойдя к ним, Павлов спросил:

Оба сразу поняли о ком идет речь. Переглядываясь, они некоторое время молчали. Потом Дергачев, как-будто его подслушивают, сказал:

«Дельный, что и говорить, Был старик тот самый, Что придумал суп варить

На колесах прямо». Эти строки Твардовского из поэмы «Василий Теркин» не могли быть обвинением, что он похвалил спецпереселенца. А поэму публиковали во фронтовых газетах, иногда и до тыла газета доходила. Он очень любил поэзию и многое запоми-

– А ты, Сорокин, что можешь сказать обо всем этом? - «Нет, старик он был старик

Чуткий – это точно». – процитировал Сорокин дальше.

Зазвонил телефон. Павлов поднял трубку.

– Я же уже ответил: «... Чуткий – это точно»... Вы же сами видели, как он из дерьма вытащил своего начальника. Вот бы поменять их местами. А это что? Потомок великого Аблая.

Знаете, что говорят некоторые наши работники? Даже стишок сложили: Хороший пес мало лает, Плохих, хороших различает.

А потомок Аблая В минуту любого облает.

Это при вас такой кроткий. А когда он без вас, то быстро превращается в хама и деспота.

ИЗ ЦИКЛА «В ПАСТИ ДРАКОНА»

Выжить вопреки

(рассказ третий)

Через несколько секунд послышался голос: Мужчины, обед остывает, – это была Гульбахира.

До сегодняшнего дня Дергачев и Сорокин не были в числе приглашенных на обед к Павлову. В отношениях по работе был только «казенный» язык. Сегодня Павлова как-будто подменили. Вечно натянутое его лицо разгладилось, во взгляде появились человеческие искры. Его начало интересовать чужое мнение. Оказалось, что его указание можно оспорить и доказать невозможность так просто их выполнить.

Опытные путейцы, высококвалифицированные специалисты Дергачев и Сорокин не могли понять, что значат слова «знайте, где находитесь». А этот новый заместитель Нургалиева, видать, кавказец грамотный. Со своим коэффициентом мерзлоты «откинул» срок разгрузки платформ щебня до девятого числа, если будет работать на разгрузке только одна бригада. И все с ним согласились.

Заведующая столовой Гульбахира была сегодня очень наоядно одета. Вероятно она ожидала, что на обеде у Павлова будет Нургалиев, а здесь «чужие», которые у него никогда не обедали. Острый глаз Павлова что-то заметил в лице женщи-

ны и позволил себе шутку: А твоего ухажера сегодня нет. Он срочно уехал в Ак-куль. Тем более ему было бы не до шуток. Я вынужден объявить твоему ухажеру строгий выговор за допущенные серьезные просчеты в работе. Только ты его пока не расстраивай. Но просчеты он допустил очень серьезные. Вот что значит верхоглядство. Болтология и серьезная работа мало стыкуются. Видимо придется его освободить от работы. Совсем заболтался товарищ.

Ложки Дергачева и Сорокина застыли между тарелками и ртами. Некоторое время в комнате «звенела» тишина. Гульбахира с пустым подносом стояла в оцепенении. Сорокин и Дергачев через несколько минут постарались продолжить обед, но у них мелко дрожали руки и челюсти. Обед был испорчен для них двоих. А Павлов, улыбаясь, продолжал кушать. Было видно, что он что-то задумал. Но он не был бы Павловым, если начал бы «рубить канаты». Этот хитрый «жид» имел огромные связи по министерству путей сообщения СССР. Нургалиев тоже имел большие связи, но в меньшем масштабе, по Казахской ССР. Конечно надо поменять должностями Нургалиева и его нового заместителя, этого спецпереселенца. Но эта инициатива должна исходить сверху, с правительства, а можно и еще выше. Важно, очень важно обосновать объявление строгого выговора. А с другой стороны, взять. Говорят, он родственник Шаяхметова и работает на железной дороге давно. Начал с должности завхоза какого-то разъезда а затем, оказывая своим начальникам услуги, быстро начал продвигаться как «национальный кадр». А в последние годы всюду хвалится, что он прямой потомок объединителя всех казахов бая Аблая, хотя доподлинно этого никто не знает. У казахов связи обширные. Надо бы с кем-нибудь посоветоваться. А с кем? Павлов после приезда в Казахстан не завел

ни друзей, ни товарищей-единомышленников. Олег Борисович, Илья Никитич, вы почему перестали кушать? Наверное я вам испортил аппетит, что решил объявить «строгач» Нургалиеву. Или он не заслуживает такого сурового наказания? Говорите, мы не на совещании. Я надеялся, что вы двое дадите мне совет, очень надеялся. Вы люди с опытом работы на путях. Мне бы ваш совет в данном случае,

в данной ситуации очень помог бы.

Дергачев и Сорокин упорно молчали. уть погодя Павлов нажал на какую-то кнопку Да, Дмитрий Ильич, – раздался голос Гульбахиры.

Увидев почти не тронутые обеды у Дергачева и Сорокина она, видать, очень расстроилась. Те сидели как провинившиеся дети, с опущенными головами. Гульбахира взглянула на

Павлова и сразу поняла, что нужно делать. Господа хорошие, вы почему не едите обед, приготовленной лучшей представительницей всего казахского народа, дочерью славного Старшего жуза, самого уважаемого, самого мудрого и могучего жуза Казахстана. Двоюродной сестры батыра Амангельди Иманова, нашего казахского революцио-

нера и защитника бедняков?! - Гульбахира, они потеряли аппетит от того, что объявляю

«строгач» твоему жениху, – объяснил Павлов. ач»! Какой «строгач» ра. – Дмитрий Ильич, с выговором обождать бы до завтра.

 – А завтра что будет, Гульбахира? – спросил Павлов. - Нургалиев собирался переходить к Тажибаеву в Алма-Ты откуда это знаешь? – спросил Павлов

 А я слышала, как он разговаривал с начальником управления дистанции путей сообщения Алма-Атинской области. Ну и до чего договорились? – допытывался Павлов. Вопрос уперся в квартиру. В Алма-Ате есть только одна

трехкомнатная, а наш требовал две квартиры, ведь у него неофициально две жены и дети от них. Эти сведения для Дергачева и Сорокина были новостью. Вот тебе и потомок великого Аблая, гляди каков.

Дмитрий Ильич, вы хотели совет? – спросил Дергачев.

Вот же человек вам советует, – он показал на Гульбахи-– Что ты мне, Гульбахира, советуешь? – Павлов прикинул-

– Советую с выговором обождать до утра, – четко сказала Любой другой, естественно, спросил бы: «Что будет зав-

Но Павлов не спросил, так как «колесо» уже завертелось. И завертелось это «колесо» не без помощи Гульбахиры. – Хорошо, Гульбахира, спасибо за совет. Я так и сделаю.

Мне горячего чая, а эти господа пусть доедают начатое. Не выпускай их, пока вчистую не съедят свои порции. Пусть только попробуют не съесть, – и она затрясла своим бюстом. – Еще никто не уходил отсюда голодным.

Переглянувшись, Дергачев и Сорокин одновременно продолжили свой обед. Гульбахира принесла горячий чай Павлову и застыла возле внутренних дверей, откуда она носила

Как только обед закончился, раздался звонок. Павлов поднял трубку и тихо сказал:

Извините, Дмитрий Ильич. Это Майраев, зам Нургалиева.

Я не могу дозвониться до Сорокина и не могу найти Дерга-

Они у меня. Кому передать трубку? Передаю, – сказал Павлов и включил селектор.

- Илья Никитич, слушайте внимательно. Я сегодня вечером приеду с людьми для разгрузки щебня. Нужен для них ужин, хлеб и что-нибудь жидкое. Чтобы завтра не тратить время на путь. Понятно? Сегодня ужин, а завтра и завтрак и обед, как положено. Прогрейте те пустые квартиры, чтобы там можно было переночевать этим людям. Нужны бы матрасы, но где их взять? Найдите хотя бы что-нибудь подстелить на ночь. Брезент, кошму. Передайте трубку Дергачеву. Дергачев слушает.

Олег Борисович, к четырем часам нужна дрезина с «кибитками» на восемьдесят человек, а завтра к семи утра на сорок, чтобы к восьми подвезти на двадцать седьмой. Передай трубку Павлову. Дмитрий Ильич, мой начальник куда-то пропал. Как бы с

За лопаты и ломы я отвечаю. Матрасами сейчас займусь. Дергачев уже уехал к себе. Сорокин уже дает распоряжение, чтобы нагрели помещения. Там тебе твой начальник сейчас подвезет форму начсостава железнодорожного транспорта. Сразу переодевайся. Это мой приказ. Ясно?

Дергачев, конечно, еще не уехал. Он стоял около входной двери кабинета Павлова и слушал ясные и четкие распорякения заместителя Нургалиева, этого спецпереселенца.

ка минут. Как только закончили разгрузку первых платформ,

есть груженные платформы, которые до вечера нужно раз-Нургалиев с интересом смотрел на Тагира и часто моргал.

Купил на станции Ак-куль в буфете, – ответил Тагир.

Тагир направился в сторону, где одиноко стоял Павлов. Нургалиев увязался за ним. Подойдя к Павлову, Тагир уве-- Дмитрий Ильич, вам нет необходимости быть здесь. На

разгрузку платформы у бригады уходит около сорока минут. Перекур десять минут. Мы сегодня разгрузим все сорок платформ. Только у меня одна просьба: людей рассчитать сегодня же и отвести на станцию Ак-куль. Я им так обещал.

к Нургалиеву, сказал: Перед тем, как отвести людей в Ак-куль, вы с Сорокиным организуйте хороший, ты слышишь, хороший ужин. За

- Триста рублей за одну платформу, а их сорок. Получается двенадцать тысяч, - четко ответил Тагир. У Нургалиева лицо превратилось в маску. Попросил, чтобы

Перекур кончился и разгрузка платформ вновь началась. Тагир и Нургалиев некоторое время так и продолжали стоять на том месте, где с ними попрощался Павлов.

Тагир постоянно был на виду у рабочих и ни разу не присел. Когда «белхи» никто не должен сидеть, это элементарно некультурно. А это были «белхи» и не только. Это была проверка организации труда заместителя начальника производственного отдела дистанции путей сообщения Акмолинской области. Это была проверка его организаторских способно-

Нургалиев, как ушел в контору Сорокина после отъезда Павлова, больше не появлялся. Зато появился участковый милиционер Мамырбаев и, подойдя к Тагиру, стал его внимательно разглядывать. Через некоторое время вроде очнулся и поздоровался с ним. Он не мог понять, откуда у этого спецпереселенца форма начальника железной дороги

Тагира не было часов. Бригады начали разгружать уже по четвертой платформе. Было очень любопытно знать, ко-У вас нет часов? – спросил Тагир, не называя его ни «то-

варищ», ни «гражданин». - Есть, – ответил он, и полез правой рукой в нагрудный карман. – Без двадцати одиннадцать. – Порядок! Большое вам спасибо, товарищ участковый. Вы

- Разгрузка идет минута в минуту. А вот что делается в столовой, чтобы все люди нормально пообедали, ничего не известно. Начальник разъезда куда-то исчез. Он отвечает за

Я отвечаю за разгрузку платформ, а Сорокин отвечает за кормежку рабочих. Голодные рабочие нормально работать не будут и разгрузка может сорваться. Я вас прошу узнать, когда можно будет привести на обед первую партию и сколь-

Рад стараться, чем могу. Нужны на два дня сто матрасов. О́дну минуту, одну минуту, сто говоришь? Сто нету. Сто нету. Есть, есть, сколько есть? Семьдесят? Семьдесят семь? Слышишь, Дмитрий Ильич, есть только в наличии семьдесят семь штук. Все, что могу дать с возвратом.

На колесах прямо». – И сказав «до завтра», скрылся из ка-

Здравствуй, здравствуй, Дмитрий Ильич, к твоим услу-

- Ловлю на слове, – озадачил Павлов начальника учреж-

Начальник АЛЖИРа слушает, – прохрипел селектор.

– Здравствуй, Иван Андреевич, Павлов из чугунки.

«– Дельный, что и говорить,

Был старик тот самый,

бинета Павлова.

Что придумал суп варить

Павлов позвонил куда-то.

- Большое спасибо. Немедленно отправляйте их на товарный двор, а там мы на дрезине на двадцать седьмой разъезд. меня там аврал. Вас встретит мой человек. Фамилия Сорокин. Спасибо.

Сорокин, давай пулей на товарный двор, прими матрасы и дрезиной домой. Как погрузишь, дай знать мне. Я дам «зе-

Сорокин тоже моментально исчез.

Павлов стоял возле окна своего огромного кабинета и был абсолютно спокоен. Он сам удивлялся своему спокойствию. А ведь могло плохо кончиться. Задержка вагонов на железной дороге карается сурово, очень сурово. Его мысли вертелись вокруг нового заместителя Нургалиева, этого «мостостроителя», этого кавказца, его земляка, который окончил тот же институт в Ростове, только раньше его года на четыре или пять Неужели это подарок судьбы. Неужели это один из «тех», которых Павлов долго и тщетно искал, чтобы отблагодарить Искал все пять лет. Но его поиски не увенчались успехом. Как бы сейчас напомнить ему об этом случае девятилетней давности? А если это не он. Было в тот вечер уже темновато. Зазвонил телефон. Павлов, не торопясь, сел на свое место

зимнюю форму. Похож на большого начальника Хорошо, Ильяс Нургалиевич, теперь слушай внимательно. К завтрашнему дню, к часам полвосьмого утра сто пар брезентовых рукавиц на двадцать седьмой и сам будь там. Если будут варежки – такое же количество. Все, пока. Тогда

Это я, Дмитрий Ильич. Одел я своего зама с иголочки в

На другой день утром, где-то без двадцати минут восемь выбегая из столовой, люди аккуратно строились в «квадратики» пять на четыре. Чуть в стороне стояло начальство. Когда последний пятый «квадратик» построился, к Тагиру подошли по одному человеку с каждого квадрата и передали по листочку и быстро встали в строй. Обращаясь ко всем, Тагир сказал буквально несколько слов на ингушском языке и повернулся к Павлову и отступил на пару шагов. Павлов, сделав тоже пару шагов вперед, громко поздоровался с «квадратиками» и совсем неожиданно для многих, сказал: Я тоже кавказец. Я родился в Пятигорске. И мои родители

до сих пор живут там. На днях я принял на работу нашего земляка и по его поручительству еще девять семей. Думаю что вы не опозорите наш Кавказ. Обед будет в 12 часов дня а расчет за работу после шести часов. По местам. Если будут вопросы, то подходите после работы. Я вас выслушаю. Работу должны закончить сегодня.

Сорокин и Тагир быстрыми шагами двинулись к платфор-

мам. Лопаты, кирки и ломы еще со вчерашнего вечера были День выдался погожим. Не было ветра. Температура была около двенадцати градусов холода. Тагир сам расставил пять бригад по двадцать человек и до-

ходчиво объяснил, как разгружать щебень. После открытия

боковых бортов рабочие начали перекидывать щебень в обе

стороны по краям. Щебень больше половины скатывался сам Нургалиев ни на шаг не отходил от Тагира. Видимо Гульбахира проболталась о «строгаче». ку одной платформы с щебнем ушло около

Тагир поднял руку. Тут же к нему подошли те, которые пере- Перекур десять минут, – сказал Тагир и передал каждому из сумки по пачке папирос «Казбек». Это откуда? – спросил Нургалиев

– За свои деньги? – допытывался Нургалиев Сегодня здесь нет свои деньги, чужие деньги. Сегодня Наступила тишина. Сто лопат молчали, кирки, ломы не из-

Павлов некоторое время стоял молча, а потом, обращаясь

разгрузку я спокоен. Завтра к двум часам вам двоим быть у меня. С деньгами приедут. Сколько там набегает?

за него извинились перед рабочими. Попрощавшись, Павлов

меня очень обрадовали.

А в чем дело-то? – спросил участковый, удивляясь.

обед рабочих. Вы его не видели, когда шли сюда? – Видел и разговаривал с ним. Он был спокоен. А вы почему так беспокоитесь?

(Продолжение на 4 стр.)

вечера сегодня? Мне нужно зафиксировать время окончания

тянул их Тагиру.

– Казах, а что? Все казахи такие отзывчивые, как ты?

ешь, то спроси у своего муллы. Он скажет. Нургалиева. Слышал о таком? Знаешь?

– Да, я мостостроитель. Инженер-мостостроитель, а вот ви-

Обошел все пять платформ и вернулся к Тагиру.

Тагира. – Можешь рассчитывать на Мамырбаева – Благодарю, Кенжетай Байкадамович, ты тоже можешь на

- Откуда знаешь мое имя-отчество?

Даже мое начальство его не может запомнить.

правились в столовую, а оставшиеся продолжали работу. Участковый Мамырбаев взглянул на часы, которые Тагир

– А что это? Можно прочитать?

– Будут пустые, пока «кукушка» прибудет с Ак-куля, – Тагир

стить путь для груженных платформ.

Нургалиев не появлялся.

он съел на ходу на перроне один маленький пирожок.

сказать всего несколько слов о житье-бытье. Согласны? Тогда сейчас время зря тратить не будем. Но знайте твер-

Тем более на платформе.

ты на несколько минут зашел к нам. Он ждет.

ность. Может быть как-нибудь в другой раз. Как устроились? Гепло у вас? Дрова, уголь дали вам?

участковый Кенжетай Мамырбаев.

– Нет, не пойду. Разгрузкой руководил ты, ты и докладывай. рез десять минут закончится разгрузка. Дорога каждая минут. В этом деле послушайся меня.

В комнате дежурного разъезда несколько человек пили чай. Кроме одного все были казахи. Семь человек

спасибо, мостостроитель. Чувствуется опыт работы. С этого дня слово «мостостроитель» прочно закрепилось за Тагиром. Часто среди солидных работников и инженеров управления железнодорожного транспорта можно было слышать: спроси «мостостроителя», посоветуйся с «мостострои-

– Когда надо ждать подхода следующих восьмидесяти

платформ? – спросил Тагир.

 Разгрузил, но не все. Отправляй, если уже груженные. Договорились. Будь здоров, – и селектор умолк. Наступила гнетущая тишина. Все молчали. Нургалиев совсем спрятал голову в свой широкий костюм. Все присут-

– Надо всех путейцев поставить на разгрузку платформ,

Лицо Нургалиева Ильяса, начальника производственного отдела обливалось потом. Он догадывался, что должно сей-

– Дмитрий Ильич, если мне помогут некоторые работники,

крый носовой платок. На Тагира он смотрел, как на спасителя – С вашего позволения, Дмитрий Ильич, я поеду в Ак-куль,

 – А если не попросит? – холодные глаза Павлова «сверлили» его как буравчики.

– Ну, как вам?

– Здравствуй, здравствуй, Гульбахира, на троих, – и положил трубку. – Сейчас будем обедать. Сорокин, почему не отвечаешь на мой вопрос?

– На переправе коней не меняют, – пословицей постарался отделаться Павлов. – Знайте, где находитесь

лопатами и ломами не получилась задержка. С завтрашнего утра нужно выжать все. Иначе говоря, успеть разгрузить все

> Когда селектор умолк, Дергачев еще раз повторил строки Твардовского из поэмы «Василий Теркин»:

- Если это нужно, то сделаем, - сказал участковый и бы-

Я Тази, жена муллы. Он хочет, чтобы ты с ним пообедал.

(Продолжение. Начало на стр.3)

 Я не знаю. Говорят, что их прислал для разгрузки щебня Нургалиев. С самого обеда сидят здесь и чай гоняют. Мне по телефону Нургалиев о них никаких указаний не давал.

- Семь человек полдня сидят без дела. Но хорошо. Потом разберемся. Идите и ищите своего Нургалиева. А ты дай Павлова, быстро, – участковый был зол и махал рукой, выпроваживая «чаешников».

- Павлов слушает, - прохрипел селектор скрипучим голо-

Тагир взял трубку у дежурного и назвал себя.
– Какой Майраев? – вновь прохрипел селектор

– Разгрузка платформ закончена, – четко сказал Тагир. Селектор молчал. Молчал дольше положенного времени. Казалось, что на линии произошел обрыв. Участковый Кенжетай, подойдя близко к дежурному, сказал: – Почему телефон молчит? Позвони еще раз. Что стоишь.

как истукан. Давай-давай!

– Это не телефон молчит, а я от радости молчу. Майраев, передай трубку Нургалиеву.

- Его здесь нет, - сказал участковый. А где же он? – спрашивал Павлов.

 Он ушел, как только вы уехали. Прислал с двадцать восьмого семь человек, которые с обеда просидели вот здесь в дежурке и гоняли чаи. Только что я их выгнал отсюда.

Это кто говорит? – поинтересовался Павлов.

- Участковый милиционер Мамырбаев.

- Спасибо, Мамырбаев. Ты давно там с Майраевым?

Как только вы уехали. – И Нургалиев с тех пор не появлялся? – уточнял Павлов.

– Да. Не появлялся, – подтвердил участковый. - Майраев, бухгалтер и кассир подъехали? - спросил Пав-

– Да, минут двадцать тому назад. Рабочие приводят себя в порядок. Отдадим им заработанное, накормим и отправим

 – Молодец. Завтра в два часа быть у меня. Пока. Жду. Последние слова Павлова слышал и начальник разъезда Сорокин, который только что вошел в дежурную комнату. Он

подошел к Тагиру и пожал ему руку. - Поздравляю с успешным окончанием разгрузки плат-

- Оказывается Павлов не забыл слово «молодец». Но я от него это слово слышу впервые. А теперь докладываю официально: ужин для грузчиков готов. Там же можно выдать и деньги, что они заработали сегодня. Бухгалтер и кассир ждут

- К какому часу будем заказывать дрезину? - спросил Тагир у начальника разъезда.

Чтобы к шести была здесь

- Так и сделаем. Соедини с главным инженером станции Ак-куль, – попросил Тагир дежурного разъезда.

Через несколько секунд прохрипел селектор:

– Дергачев слушает.

 Вас беспокойт Майраев. К шести часам нужен транспорт, чтобы доставить рабочих на станцию Ак-куль. Разгрузка платформ закончена. Транспорт стоит готовый. К шести часам будет у вас. По-

здравляю. Рад за вас. Проследите, чтобы будки были хорошо закрыты, грузчики целый день были на морозе. И они нам скоро опять понадо-

– Все будет нормально, – уверенно ответил Дергачев. – Не

беспокойтесь. Спасибо, до свидания, – закончил Тагир разговор.

Как только Тагир, Сорокин, Мамырбаев вышли из дежурной комнаты, к ним подошел бригадир местной бригады Сайранбаев Тасбулат, молча пожав руку Тагира, с восхищением

 Никогда раньше не видел такую работу. Эти люди работают, как конвейер. Что вы им такое сказали, что они так выкладываются? Это такая слаженная работа.

– Я им сказал, что нужно выжить вопреки всем бедам, которые встали на нашем пути, выжить своим трудом, взаимовыручкой, взаимоподдержкой. Сказал, что нужно мобилизовать все силы, все мужество ради возвращения на родину живыми.

А еще повторил им, что говорили наши предки: «Само по себе человеку цены нет, но мужчина стоит столько, сколько стоит его слово». Я им сказал, что настал час, когда надо перейти реку бессмертья вброд. Сказал, что только честный труд принесут в их дома счастье и радость. Трепачи и болтуны в таких условиях, в каких оказались мы, не выживут. Кроме того, в нашем народе есть такое понятие «белхий». Это коллективная помощь одному из членом общества при постройке дома, подворных построек, при прополке или уборке урожая. Но, чтобы сородичи пришли на эти «белхий», сам член общества должен быть активным, когда у других членов клана эти самые «белхий» устраиваются. Кто отбивается от общества, от своего клана, тот редко выживает. А в таких условиях, в каких оказались ингуши сейчас, тем более не выживут. Только спаянность, только ответственность перед своим обществом. перед своим кланом, может помочь выжить в суровых условиях на чужбине. Вот все, что я им сказал. Просто повторил, просто обновил, что они знают и знали раньше.

Некоторое время Сорокин, Мамырбаев и Сайранбаев стояли молча, а потом участковый Мамырбаев попросил Тагира повторить слова, которые говорили их предки. Тагир повторил: «Человеку цены нет, но мужчина стоит столько, сколько стоит его слово». Это как бы весы, взвешивающие, оценивающие мужчину. Его вес в обществе.

- Да, сказано умно, мудро, - сказал Сайранбаев.

– Поэтому и говорят о настоящих людях: «Он хозяин своего На платформах уже не было никого. Грузчики отряхивали

свои одежды. Некоторые снимали с себя телогрейки, ударяли их о твердый снег и сбивали с них пыль Сорокин все повторял одно и то же: «В столовую, в столо-

вую». Некоторые останавливались около Тагира и, видимо, ждали от него каких-то слов.

- В столовую, - сказал Тагир. - Старшие «двадцаток» получают деньги и раздают своим. Сорокин, вам необходимо тщательно проверить черенки у лопат и кирок. На подходе через пару дней еще восемьдесят платформ с щебнем. Вам нужно будет их разгрузить без этой горячки, но строго по графику. Приобретите рукавицы.

Первая партия грузчиков уже выходила из столовой и, отходя в сторонку, делила свой заработок.

- Всем собираться около здания разъезда. Сейчас придет дрезина, – сказал Тагир и тоже зашел в столовую с людьми. Они без суматохи мыли руки, поочередно поливая воду друг другу. В считанные минуты, проглотив мясной суп с серым хлебом, они направились к зданию разъезда.

К удивлению всех, погода была хорошая. Весна давала о себе знать, и это было благо для кавказцев, не привыкших к суровым морозам чужой для них страны. Увидев среди рабочих сына Исмаила-муллы Самата, Тагир подозвал его и

 Самат, сейчас подойдет дрезина. Я на ней уеду с рабочими. Быстро позови отца. Скажи, что нужно сказать несколько слов «нашим людям», которые сегодня здесь работали и показали образец в работе. Бегом!

Проводить Тагира и рабочих подошли Сорокин, Сайранбаев, участковый Мамырбаев.

- Если все собрались, я скажу несколько слов на всем понятном русском языке. Если ко мне есть претензии, то говорите. У меня к вам нет претензий. Вы сегодня поработали очень хорошо. Об этом завтра будет известно многим. Я уже доложил самому высокому начальнику дороги Акмолинской области. На железной дороге порядок тоже железный. Раз вы умеете работать, то постарайтесь устроиться на работу на железную дорогу. Не верьте всяким болтунам, которые разносят всякие сплетни, что нас вот-вот отправят на Родину. Наступает лето. Нужно где-то осесть. Нужно, обязательно нужно посадить картошку, чтобы вашим семьям хватило на зиму. Нужно постараться стационарно, то есть на постоянной основе устроиться на работу. Желательно, как я уже сказал, на железную дорогу. Ленивцы и лежебоки пропадут и их семьи погибнут с голоду. Уже есть случаи гибели наших людей от голода. Наша жизнь в наших руках. Раз кушать надо каждый день, то и работать нужно каждый день. На сегодня перед нашим народом стоит одна задача - ВЫЖИТЬ ВОПРЕКИ. Выжить своим трудом. Вот Исмаил-мулла скажет вам тоже несколько слов.

 Ассалам-Алейкум, вежарий! Наша жизнь, конечно, в руках Аллаха. Но в Святом Коране сказано: «Живи своим трудом». Мне 65 лет. Я устроился на работу сторожем. Мне дали квартиру. Дают топливо. Сын, жена и сноха тоже работают. Здесь дисциплина строгая. Кто здесь в Казахстане рассчитывает жить воровством – кончит очень плачевно. Можно украсть раз, два раза, а третий раз попадешься. Там тюрьма, лагерь, смерть. И не только ваша, но и всех ваших домочадцев. Вот благодаря этому человеку, – мулла показал на Тагира, – мы,

Башир Тимурзиев

ИЗ ЦИКЛА «В ПАСТИ ДРАКОНА» Выжить вопреки

(рассказ третий)

несколько семей, уже устроены на работу, уже не дрожим, что умрем голодной смертью. Да, дисциплина здесь строгая А где дисциплина, там и порядок. Вот вы поработали день, а вечером получили, что заработали. Мы своим трудом, своей дисциплиной должны доказать местному населению, что мы не людоеды, не бандиты и не воры, а нормальные советские люди, как и остальные трудящиеся. Успехов вам. Дала ц1енах тохалда вай. Вот подходит дрезина.

Как только мулла закончил говорить и отступил на пару шагов, тут же вперед вышел мужчина с костлявой фигурой. Он достал деньги, поднял руку и всем показал их:

– Вот моя первая зарплата на земле казахов. Утром этих денег у меня не было, а вечером появились. А если бы я, болтая, сидел где-нибудь с бездельниками, этих денег у меня не было бы. Это благодаря вот этому человеку, – он тоже показал на Тагира. – Мы, все сто человек, говорим ему большое спасибо. Если бы в нашем народе было побольше таких, то наш народ сюда не попал бы. А уж если мы попали сюда, то надо выжить своим трудом, взаимовыручкой, надеждой на возвращение на Родину. Даьлага ба вай болх (наша судьба в

 Сорокин, – сказал Тагир, – запиши адрес этого мужчины и всех пяти старших «двадцаток». Эти люди тебе скоро по-

Тагир достал из нагрудного кармана часы с цепочкой и довольно громко сказал:

– Кенжетай! Чуть не забыл, – и начал искать глазами участкового милиционера среди людей.

– Я здесь, – сказал участковый, который стоял чуть позади

 Спасибо, Кенжетай, за часы. Они мне очень помогли рассчитать время разгрузки платформ и время обеда и ужина

Кенжетай взял протянутые к нему часы, поднял их насколько мог, чтобы все сто человек их видели и сказал:

Вот при свидетелях, вот этих грузчиках, ста человек, я дарю вам, Тагир, эти часы, чтобы вы там у себя на Кавказе помнили, что есть такой казах Кенжетай, который с первых дней полюбил трудолюбивых ингушей. Носи на здоровье, – и обратно протянул часы Тагиру.

Спасибо, – коротко поблагодарил казаха Тагир и крепко пожал его руку. А Исмаила-муллу сердечно обнял.

– Время. Поехали, – и он первым поднялся в первую будку, а за ним и все остальные. Через несколько секунд дрезина

Когда на другой день после разгрузки платформ Дергачев и Майраев Тагир со станции Ак-куль приехали к начальнику управления дистанции путей сообщения железной дороги Акмолинской области в приемной у Павлова было много людей. Были в военной форме, в милицейской, в форме начальствующего состава железной дороги. Люди здоровались между собой, приветствовали друг друга. Ровно в четырнадцать часов селектор пригласил:

Заходите, товарищи Люди зашли в кабинет Павлова и быстро расселись по своим обычным местам. Нургалиева, начальника Тагира, не было видно и Тагир несколько секунд остался стоять, не зная

 Майраев, садитесь вот сюда, – Павлов показал на стул, стоящий возле приставного стола. Около этого стола уже сидели трое: заместитель Павлова Окунев Лев Петрович, секретарь партбюро и председатель профорганизации управпения. Их фамилии, имена и отчества Тагир еще не знал. Свободных стульев в кабинете Павлова было много.

Товарищи, начнем, пожалуй. Протокол сегодняшнего совещания прошу составить особо тщательно. Секретарю партбюро проследить за этим. На сегодня у нас один вопрос. Этот вопрос запишите так: «Выполнение функциональных обязанностей работниками управления акмолинской железной дороги». Слово имеет начальник разъезда № 27 Сорокин Илья Никитич. Мы вас слушаем, Сорокин, расскажите, как вы выполняете свои обязанности?

 Не далее, как позавчера для начальников управления жепезной дороги Акмолинской области стало известно, что на разъезде № 27 вот уже две недели стоят сорок платформ с неразгруженным щебнем и через пару дней на подходе еще восемьдесят. Семнадцатого на работу на разъезд было принято десять человек, которые могут работать на разгрузке щебня, мерзлого щебня. Они начали работу девятнадцатого марта. В день разгружают еле-еле две платформы. А их сорок. Двадцать первого марта я написал докладную на ваше имя по этому делу. Кому вы отписали эту бумагу, вам видней.

Сорокин сел и чувствовал себя очень спокойно. Наступила могильная тишина. Такого еще на совещаниях у Павлова не было. Лицо его стало пепельного цвета. На скулах играли

– Да, простите, забыл одну мелочь. Все платформы за одну смену вчера разгружены. Это организовал новый заместитель Нургалиева, Майраев, инженер-мостостроитель, – и Сорокин снова сел. Достал из кармана какую-то бумагу, прочел

Успокоившись и несколько придя в себя, Павлов нажал на кнопку вызова делопроизводителя. Тут же открылась дверь и

показалась пожилая женщина. Вера Владимировна, пожалуйста, найдите и принесите

докладную Сорокина от двадцать первого марта. И журнал дачи поручений работникам управления за март месяц. Если бы от тишины что-нибудь взрывалось, то кабинет Пав-

лова может быть взорвался бы. В этом кабинете все было: и ругань, и крик, и мат. Но такой тишины еще не было. Павлов нервно перебирал бумаги, делая, было видно, гигантские усилия над собой, чтобы успокоиться. Опытный Тагир, которому приходилось работать с евреями, сразу определил: нет, Павлов не еврей. И чтобы как-то разрядить обстановку, попросил разрешения сказать пару слов. - Говорите, Майраев. И извините, пожалуйста, что вчера я

Да что там. Столько звонков, столько людей. Да, людей много, да работников мало. Так что вы хотели

– Вот докладная о вчерашнем дне. В организации разгрузки платформ активное участие приняли эти люди. Ходатайствую об их премировании.

Павлов, сверкая глазами, прочел бумагу Тагира и сказал: – А этот Мамырбаев Кенжетай кто такой?

Участковый милиционер, – ответил Тагир

Он же из другого ведомства, – парировал Павлов. Он участковый двадцать седьмого разъезда. Сам добровольно целый рабочий день выполнял мои поручения, морально поддерживал рабочих, разъяснял важность оконнания разгрузки платформ к вечеру. Словом, оказал мне нео-

ценимую помощь и поддержку. Я требую, то есть прошу. – Хорошо, – Павлов карандашом поставил «птичку» у фамилии Мамырбаева. – А Дергачев и Сорокин чем вам помогпи? Они делали то, что обязаны были и так делать.

Дело можно делать по-разному, Дмитрий Ильич. С душой и без нее. Четко, вовремя или кабы как. Здесь эти люди к моим просьбам отнеслись очень ответственно. Я имею в виду инвентарь, транспорт, подготовку комнат для ночевки, организации обеда и ужина на сто человек.

При цифре «сто» многие присутствующие заметно оживи- Майраев, почему вы в список премируемых не включили своего начальника Нургалиева? – допытывался Павлов.

Через несколько секунд замешательства Майраев четко от - Товарищ Павлов, этот вопрос не в моей компетенции Этот «кадр» подчиняется лично вам, вы и должны оценивать

его работу. Это вам решать.

как бы вы поступили с Нургалиевым? Догадываясь, что это «чистилище» для него, Тагир отве-

Вот именно, «кадр». А если бы вы были на моем месте,

- Учитывая, что идет война, учитывая, что одни гибнут на фронте, а другим в тылу выданы брони, учитывая, что это сорок платформ, будь они вовремя разгружены, могли приго-

диться для подвоза боевой техники к фронту, я бы за беспечное, беззаботное отношение к своим обязанностям сурово, дабы не было другим повадно, наказал виновных. Бездельникам и шаркунах на железной дороге делать нечего.

К этому моменту Павлов нашел ответственного, кому была отписана докладная Сорокина и саму докладную. Внимательно изучив еще раз докладную, он передал ее секретарю партбюро управления и попросил его озвучить этот документ. Тут открылась дверь и Нургалиев быстрыми шагами, повторяя «мала-мала опоздал», подошел к своему обычному месту, а там уже сидел Тагир. Воспитанный в лучших традициях ингушей, Тагир встал, но тут Павлов четко приказал:

Инженер Майраев, сядьте на место, а вы, Нургалиев, сядьте, где есть свободное место. Продолжим, товарищи.

Докладная Сорокина ставила руководство в известность что на двадцать седьмом разъезде с 13 марта стоят сорок платформ с еще не разгруженым щебнем.

Озвучьте мою резолюцию на этой докладной, – попросил Павлов секретаря партбюро управления.

– Ваша резолюция: «Нургалиеву И.Н. обеспечить разгрузку платформ в срок». Стоит дата – 21 марта 1944 года Посмотрите в журнале, когда Нургалиев получил этот до-

кумент и расписался за него, – повторил Павлов свою прось-Нургалиев расписался в полученном документе тоже 21

марта. . - Спасибо, – и Павлов протянул руку за документами. – А вы, Нургалиев, чем занимались с 21 по 28 марта? Почему не

организовали разгрузку? Работа уже выполнена, че об этом сейчас говорить, – нагловато парировал Нургалиев, поднимая глаза к потолку.

Кем выполнена и в какой срок? – Павлов начинал зве-– Теперь это не имеет никакого значения. Работа сделана и все тут. Зачем сейчас этот вопрос рассусоливать? - голос

Нургалиева становился все наглее и наглее Все же скажите, Нургалиев, чем вы занимались с 21 по 28 марта? Вы же постоянно докладывали, что вы занимаетесь организацией разгрузки, а платформы, все сорок штук, за одну смену под руководством Майраева разгружены. А вы вчера, после моего отъезда с двадцать седьмого исчезли и

появились на работе только сейчас. Я с двадцать восьмого послал людей на помощь для разгрузки. И до самого вечера искал еще людей, но больше не

- Майраев, сколько человек прислал вам ваш начальник

Нургалиев? Они были с инструментами? Я никого не видел, – ответил Тагир. – Ко мне никто не обращался.

- Вот как получается. Он не использовал рабсилу, а я еще и виноват, – Нургалиев уже почти кричал. Дак сколько же человек вы направили с двадцать восьмо-

го? И кому вы их передали? Скажите, если не секрет? – Много, – огрызнулся Нургалиев. – Вы вечно придираетесь. С вами трудно работать. Я перевожусь в Карагадинское управление, – Нургалиев быстрыми шагами приблизился к Павлову, бросил на его стол лист бумаги. – Напишите «не возражаю», больше мне от вас ничего не надо, - и сел на

Павлов прочитал бумагу Нургалиева, что-то на нем написал, поискал глазами начальника отдела кадров, велел ему подойти и вручил ему.

 Нургалиев, вы будете уволены за профнепригодность Сегодня же мы известим облвоенкомат, чтобы с вас сняли бронь и сделаем вам начет за простой сорока платформ в течение семи суток. Вы свободны. Прощайте.

Нургалиев вскочил с места, добежал до середины большо-

го кабинета начальника дистанции путей сообщения Акмолинской области, вскинул руки вверх и начал тараторить: Это я на работа непригодна? Мне будиш брон снимат? Это мне делает начет за простой вагоны? Нет-нет, Паблоп, ты Нургал плохо знаиш, сопсем не знаеш. Самый перви сикретар Казахстан мой самая близка родной! Ты здес болша работат болша не будиш! Вот посмотриш! Я псе ему скажу.

рта брызгала желтоватая пена.

Подойдя близко к столу Павлова, он начал стучать кулаком о край стола и все повторял: «Хади себе домой! Хади себе домой!» Через пару секунд он перестал тараторить, размазал пену по подбородку, оглядел огромный зал-кабинет Палова и выбежал из него. Некоторое время все молчали. А Тагир ничего подобного никогда не видел. Невозмутимым был лишь Павлов. Некоторые присутствующие начали тихо возмущаться. Павлов встал, постучал карандашом о полупустой графин и вымученной улыбкой произнес:

Хади себе домой! – у Нургалиева глаза налились кровью, со

 Вот вам, товарищи, клоунада и пассаж. Все в одном действии. Ну, а нам надо работать. Секретаря партбюро прошу в 16-00 назначить заседание по этому вопросу. С клоунами работать невозможно. Если присутствующие не против, то сделаем кое-какие перемещения. Мой зам Окунев Лев Петрович давно просится на «живую» работу. Так это, Лев Петрович? - Да, это правда. И опыта у меня маловато на зама

Тогда, если вы согласны и присутствующие не возражают, особо секретарь партбюро и председатель профсоюзного комитета, мы вам, Лев Петрович, предлагаем занять сиротливую должность начальника производственного отдела управ-

- Да, но с одним условием. Это с каким? - спросил Павлов.

Не бить по рукам.

жернова молоха войны

– Обещаем, что по рукам бить не будем, а вот по другим местам не гарантируем, что не будем бить. Это будет зависеть от вас самих, да и от вашего прямого начальника. Вот в том, что сейчас здесь произошло, есть и ваша вина. Этот шептун ежедневно мне докладывал, что разгрузка платформ на 27 разъезде идет нормально. И мы все, буквально все чуть не погорели, чуть не «ославились» на все министерство, даже на всю республику. Товарищи, не забывайте, что идет война. Ни родственники, ни друзья-знакомые не помогут, если допустите упущение в работе. Кадровику взять заявление у Окунева Льва Петровича, что он просит перевести его на эту должность. Приказ издать сегодняшним числом. Для сведения присутствующих. Я написал уже два заявления с просьбой послать на фронт. Меня вызвали в соответствующее учреждение и строго предупредили что если напишу третье заявление, то пошлют не на фронт, а пилить лес, который я не сажал. С нами цацкаться никто не собирается. Мы все должны знать, что железная дорога – это второй фронт. И эти разговоры, что Павлов узурпатор, что Павлов жесток, что Павлов только и ищет причину, чтобы любого бросить в пасть дракону не соответствуют действительности. Не я жесток, а враг жесток, время настало такое. Кадровик, бронь Нургалиева пока не отзывать, мы его хорошо пропесочили, используем там, где он принесет пользу. Сам по себе он человек добрый, а сегодня добрым быть нельзя. Можно попасть в

Оперативно решив все вопросы, что сегодня на повестке дня, Павлов обратился к своим сотрудникам:

- Товарищи, вакантна стала должность моего зама. Если есть охотники, то говорите, это дело добровольное. Я никого принуждать не буду. Вот видели, как поступил товарищ Окунев Лев Петрович? А должность моего зама, скажу вам, не сладка. Ой, не сладка.

Опять наступила тишина. Солидные работники управления дороги Акмолинской области сидели тихо, потупив головы, боясь, что вот-вот назовут его фамилию. Пауза затягивалась. В большие начальники никто не хотел. - Что? Никто не желает быть моим замом? Боитесь?

был председатель профсоюзной организации управления, бывший фронтовик, без левой руки и следами пороха на ле-Говорите, Виктор Акимович, – разрешил Павлов

– Я был на фронте. Ходил в штыковую атаку. Первое вре-

Председатель завкома встал, потрогал пустой левый рукав

костюма, кашлянул, окинул взглядом всех присутствующих и

Разрешите, Дмитрий Ильич, сказать свое мнение, – это

мя боялся. А по-настоящему я испугался позавчера, когда Громов сообщил, что через два дня на подходе восемьдесят платформ, а у нас еще сорок стоят не разгруженные около двух недель. Я испугался позора, что как дамоклов меч навис над нами. Мы три года подряд занимаем первые места по грузоперевозкам. У нас самое меньшее количество несчастных случаев по министерству. И вдруг накапливается сто двадцать платформ с щебнем. Вот был повод нашим «недругам» съязвить на наш счет. Но некоторые наши работники этого не допустили. А кто возглавил эту работу мы все знаем, товарищи. У Пушкина есть слова:

«Война двенадцатого года настала:

Кто тут нам помог?

Остервенение народа? Барклай? Зима?

Иль русский Бог?» Этот недавно принятый инженер, мостостроитель, как все его уже называют, отвел от нас страшный позор. И он, конечно, не Бог, а мастер своего дела. Я, как ответственное лицо управления, рекомендую вам в замы, показавшего себя как командир в бою, Майраева, этого инженера-путейца, инженера-мостостроителя.

 Партийное бюро управления солидарно с мнением профсоюзной организации. Раз тут начали говорить стихами, то я тоже скажу: «Ладно скроен - крепко сшит». Только этот вопрос нужно согласовать с органами МВД и министром путей сообщения Казахской ССР.

– Товарищ полковник, у вас есть, что сказать, – обратился Павлов к одному из милицейских полковников.

- Есть, - полковник быстро достал лист бумаги из папки и сказал. – Окончил РИИЖТ в 1934 году. До 1940 года строил железные дороги и мосты. С 1940 года работал в управлении дорог Северного Кавказа. Наказаний не имел, есть благодарность за хорошую работу. МВД КазССР не возражает по дан-

ной кандидатуре. - Тогда быть по сему. Начальнику по кадрам оформить перевод Майраева с зама начальника производственного отдела моим замом с сегодняшнего дня. Работников МВД и спецслужб, принявших участие в нашем совещании, благодарю. Своего зама поздравляю. Надеюсь, что мы с ним сра-

Павлов нажал на синюю кнопку и сказал:

– Гульбахира, пора. Жених твой там?

– Да, – ответил селектор.

- Товарищи, есть мнение выпить чай с баурсаками. Это не займет много времени. Не расходитесь. Прошу вас.

Тут из внутренних дверей в кабинет Павлова внесли два длинных стола на двенадцать человек каждый и поставили посередине кабинета. Тут же на каждый стол поставили по два самовара на подносы и по несколько тарелок с вкусно С общего позволения я хочу позвать на наше чаепи-

тие бывшего начальника производственного отдела Ильяса Нургалиева. Пусть при нас он выберет себе посильную должность. Тагир, вот тебе первое задание, как моему заму: приведи бывшего своего начальника на чаепитие. Он у Гульбахиры в столовой. Скажи, что Павлов хочет ему что-то хорошее сказать. Давай. Без него не возвращайся. Это тебе не платформы разгружать, – пошутил Павлов. – Тут нужна дипломатия. Недаром говорят, что восток – дело тонкое. Обрадуй его. Скажи, что бронь отзывать не будут. И начет за простой, как вы думаете, полковники, может быть не будем ставить. Он и за десять лет не рассчитается? К тому же у него большая семья. Очень большая.

Все шесть полковников, по три из каждого ведомства, были не против. Только советовали не сразу это делать. Пусть попереживает. Тагир быстро ушел за бывшим начальником, а молодые ребята, которые внесли столы, начали наливать чай в пиалы и ставить на стол сметану и молоко каждому по

В столовой было человек десять мужчин, все казахи и три женщины. Две из них в казане, в раскаленном сливочном масле варили-жарили баурсаки, а третья, это была Гульбахира, понуро сидела возле Нургалиева. Все мужчины-казахи с удивлением, а часть и с ненавистью посмотрели на Тагира Все же Тагир громко поздоровался и, по-казахски, двумя руками начал пожимать их руки. Гульбахира вот-вот была гото-

гир заметил радость на лицах мужчин и женщин, а Гульбахира чуть не потеряла сознание от радости. - Павлов приглашает вас, Ильяс Нургалиевич, на чай. Все ждут вас. Меня прислали за вами. Только мой совет вам, больше не говорите «Хади себе домой!». Остальные казахи сгрудились вокруг Нургалиева и повто-

Ильяс Нургалиевич, Павлов отменил отзыв брони, – Та-

текли слезы. Тагир как мог успокаивал его, но он еще больше расчувствовался. Решив в этом деле положиться на женскую паску, Тагир отвел Гульбахиру в сторону и тихо сказал: - Начета за простой не будет, его не уволят, а разрешат

ряли «маскара», «маскара» (позор). По щекам Нургалиева

выбрать себе должность по способности. Скажи ему это. Нас ждут. Давай. Гульбахира быстро подошла к Нургалиеву и начала тихо что-то говорить по-своему. Остальные казахи тоже заговорили и уже с явным интересом и уважением смотрели на Тагира. Нургалиев усиленно растирал слезы по лицу, но было видно, что он уже успокаивается. Через минуту он относительно успокоился. Гульбахира дала ему чистый носовой платок и подтолкнула его к Тагиру. Уже выходя из столовой,

Гульбахира на русском языке сказала: - Стыдно, Ильяс. Извинись перед Павловым и веди себя достойно потомка великого Аблая.

В кабинете Павлова их встретили как будто ничего не произошло. Им быстро налили чай и пододвинули тарелки с баурсаками. Тагир начал пить чай и кушать эти самые баурсаки Нургалиев ни к чаю, ни к баурсакам не притрагивался. Павов встал и, подойдя к Нургалиеву, протянул ему руки:

- Мир, мир, Ильяс Нургалиевич, прости меня, если сможешь. Погорячился я. Никто тебя не уволит с работы, только переведем на другую должность. И бронь не отзовем и начета за простой не будет.

«Да, он настоящий еврей», – мелькнула мысль у Тагира. Нургалиев кинулся в ноги Павлову и доли секунды перед людыми предстала живая картина «Возвращение блудного сына». Павлов старался его поднять, а тот, обхватив его за колени, рыдал. Даже стальное сердце Тагира вздрогнуло и

сжалось при виде этой картины. А Павлов взывал: - Майраев, Майраев, оттащите, оттащите его. Что это такое? Нургалиев перестаньте, перестаньте, не надо, вставай-

Усилиями Тагира, Дергачева и Сорокина оторвали Нурга-лиева от Павлова и усадили за стол. Но он был совершенно деморализован. К чаю и баурсакам не притронулся. Так и сидел без участия в чаепитии. У него был полнейший душевный надлом. Шутка сказать: лишиться брони, денежный начет за простой сорока платформ около двух недель, увольнение с хорошей должости. А тут семья, вернее две семьи. Одна законная, как у советского члена партии, а вторая – подпольная, как у партизана на захваченной врагом территории. И эти две семьи он один кормил. А если бы..

Нургалиев постепенно приходил в нормальное состояние Трудно представить, что произошло бы, если до разгрузки этих сорока платформ подошли бы еще восемьдесят. Нургалиев с ужасом представил себе это. «Обвинили бы во вредительстве, судили бы. Самое лучшее – это штрафная рота, где в живых, обычно, оставалось человек десять-двенадцать из ста. Если бы мой новый заместитель не поинтересовался на совещании «когда надо ждать подхода следующих восьмидесяти платформ?». Что могло бы произойти нетрудно представить. Этот спецпереселенец, этот ингуш, фактически спас мне и моим детям жизнь. А я еще грубо накричал на Павлова.

Нургалиев очень низко наклонил голову и беззвучно заплакал вновь. Все тело его сотрясалось, но звука не было. Многие даже не заметили его состояния. Тагир, сев возле Нургалиева, вытащил из кармана гимнастерки подарок часы участкового разъезда № 27 Мамырбаева, показывая их ему, старался успокоить. Его уловку сразу поняли Сорокин и Дергачев. Подошли, начали разглядывать часы и хвалить. Остальные участники чаепития тоже стали подходить и смотреть часы. Павлов первое время не обращал на это внимания, потом стал все чаще смотреть в ту сторону, где собрались люди. Затем не выдержал и подошел. Это были большие черные карманные часы с крышкой, которая закрывала циферблат. Обыкновенные карманные часы, которые в простонародье назывались «чугунками». Ничего не поняв в этой игре Тагира, Павлов спросил:

- Что за знаменитость? Что за редкость?

– Они знамениты тем, что мне их подарил вчера участковый разъезда № 27 Мамырбаев Кенжетай Байкадамович, четко сказал Майраев. (Продолжение следует)

Об одной героической странице из истории моего народа

стремятся заглянуть в прошлое и опребелить . свою национальную особенность, найти корни предков и их вклад в мировые исторические про-

гушей проживали на значительно большей территории, чем в наше время. Значительную часть территории современной Грузии населяли в древности племена, говорившие на нахских языках. Даже грузинские ученые отмечали, что многие горные этнические группы грузинского народа (тушины, мохевцы, гудамакарцы, хевсуры, пшавы и др.) лишь сравнительно недавно (XVII-XVIII вв.) перешли на грузинскую речь. И в наше время в Грузии живут народы, говорящие на нахских языках (бацбийцы, кистины). Также многие представители грузинских фамилий, имеющие ингушские корни (Малсагашвили, Чопикашвили, Картошвили, Цискашвили, Вишагури и др.) и осетинских фамилий Кобаевы и Санибовы (Санибаевы) помнят о своем ингушском происхождении. О том, что на этой территории в древности проживали ингуши. напоминают ингушские жилые и боевые башни, рассыпанные по всей горной Грузии, Кобанском и Санибском ушельях Осетии.

Во II-I тысячелетиях до н.э. здесь и в большей части Передней Азии существовали такие мировые державы древности, как Миттания и Урарту, население которых говорило на нахских языках. Урарту – крупное древнее государство нахов - ослабленное в результате трехвековой борьбы с другой мировой державой древности – Ассирией, погибло в 593 г. до н.э., завоеванное зарождающейся новой мировой державой - Мидией. Урарту включало в себя территории всей Армении, части Грузии, Турции, Ирака. Культурное наследие урартийцев переняли многие народы Кавказа и Передней

Но вскоре на Северном Кавказе зародилось новое крупное государство предков ингушей, которое в греческих, армянских и грузинских хрониках называется Дзурдзукетией. Оно занимало территорию от Приэльбрусья и реки Малки на западе до подножий Андийского хребта и междуречья Сунжи и Аргуна на востоке, от Ставропольской возвышенности на севере до высокого районов Грузии на юге. Малх (Солнце) считался верховным божество древних ингушей и в его честь они стали давать своим детям имена Алха, Алхаз, Малх, Малха, Малхаз, Малхсаг и др. Они держали под контролем горные перевалы через Кавказский хребет, совершали набеги на страны, расположенные в Закавказье и южнее. Но во втором веке до н.э., в результате похода селевкидского (иранского) царя на Северный Кавказ, это государство было разрушено.

В конце Х в. предки ингушей создали новое мощное государство – Алания. Многие аланы участвовали как наемники в военных походах в интересах других государств. К началу ХІІІ в., государство было сильно ослаблено из-за того, что многочисленные возглавляемые своими предводителями - военными вождями, были свободолюбивы и часто действовали не в общих интересах, а в интересах своей общины. В первой половине XIII в. Алания была разгромлена в результатаро-монгольского нашествия. Но наши предки оказали завоевателям муже-

следним пала столица Магас (крепость, город бога солнца). Аланы отступили в горы и продолжали сопротивляться. И эти горы остались непокоренными. Среди огромной монгольской империи, горы Кавказа остались свободными. Источники сообщают, что аланы совершали набеги с гор на отряды и стойбища татаро-монгол, убивали воинов, угоняли стада.

В 1395 г. на Северный Кавказ совершил поход Тамерлан. Опять страшное разорение на плоскости и отступление в горы.

После ухода войска Тимура, ингуши вновь спустились на плоскость и возродили здесь жизнь. Но в 1562 г. на территорию проживания ингушей был совершен новый поход объединенных сил кабардинцев, ногайцев и русского войска, посланного царем Иваном Грозным, во главе которых стоял его тесть князь Темуруков. Ингуши вновь были оттеснены в горы, а их равнинные поселения – разорены. Народ понес многочисленные людские жертвы. Плоскостные земли Ингушетии на долгие десятилетия попали под власть кабардинских (адыгских) князей.

Прошлое мужественных и стойких нахских племен объедененных в единый народ - это упорная борьба против военного покорения, которое заставило находиться в гуще исторических фактов и собы-

С начала XVII в. ингуши, восстановив свои силы, начинают вновь борьбу за возвращение на свои исконные равнинные земли. Этот процесс шел многие десятилетия. Возвращение на плоскость шло по ущельем рек Терек, Камбилеевка, Сунжа, Нясаре, Аргун, Асса. Под натиском горцев-галгаев кабардинцы уходят на север.

Ингуши создавали посты и вооруженные отряды для охраны своих поселений Они также занимались ответными набегами на соседние народы

Известно по письменным источникам, что в 60-80-х годах XVIII в. ингуши уже контролировали территорию Квартирмейстер русской армии Леонтий фон Штедер в 1781 г. сообщал, что ингуши держат охрану на высоком мысу у впадения Назранки (Нясархи) в Сунжу (Шелдж). Это свидетельствует о том. что они полностью владели Назранью. Этот год, основания Назрани, которой в этом году исполняется 230

Освоение долины Назрани

связано с именем Карцхала сына Орцха (Орцха Карцхал) из фамилии Мальсаговых из рода Таргима. Из ингушских родов - Таргимхоевых, Эгиевых. Хамхоевых. Оздоевых. Картоевых и Евлоевых для переселения в Назрановскую долину было отобрано по десять мужественных и достойных воинов со своими семьями, возглавить которых советом старейшин было Орцха Карцхалу. Согласно фольклорным данным Орцха Карцхал вел переговоры об освобождении земель предков ингушей в долине Назрань(Ньясаре) с кабардинскими князьями и

кумыкскими шамхаломи. Исследователь Н. Яковлев в своем популярном очерке «Ингуши», изданном в 1925 году, пишет: «По преданию Орцха Карцхал был храбрым воином, обладал дипломатическими способностями, поддерживал связи с соседними народами. Около 200 лет назад вышел из гор, из селения Онгушт, ингуш по имени Орцха Кэрцхал, из потомков Малсэга, и первый поселился на берегах «матери Назрани», сердца теперешней равнинной Ингушетии. Желая основать здесь поселение, он привёл предназначенного для жертвы белого быка и стал молиться. Во время молитвы бык сам стал на колени и с неба полил дождь, что, по мнению ингушей, было проявлением милости божества и служило предзнаменованием, что эта местность не будет взята с боем врагами. Здесь Кэрц-

хал и основал Назрань». В 1770 г. в районе с. Ангушт на склоне Барт-Босе ингушские старейшины 24 родов принесли присягу на верность России. В числе их были двоюродные братья Орцха Карцхала, потомки Малсага из Таргима - Бимарз, Сурхови и Марзбик трое из пяти сыновей Мирзахана (Марзаг1а).

преданиях Мирзахан упоминается как военный предводитель ингушей, который не раз давал отпор иноплеменным князьям, претендовавшим на ингушские земли, о нем складывались сказания и песни.

Упоминавшийся Л. Штедер, немец по происхождению, отмечал в своих исключительное мужество жителей «Малых Ингушей» под его предводительством. «Одна эта колония, – писал Л. Штедер в «Малых Ингушах», – благодаря ее мужеству и силе нации могла держаться, сбрасывая, при каждой попытке кабардинцев, налагаемое

По преданию именно сын Мирзахана (Марзаг1а) Сурхо был женат на дочери кабардинского князя Батако, что имело положительное политическое значение в последствии. Сурхови (Сурхо) имел среди ингушей высокий авторитет, переехавший вместе со своим сыном Овлургом из Шолхи в Назрань, в полутора верстах от с. Орасхан-Юрта Орасха Карцхалом) расположения в будущем Назрановской крепости, на берегу р. Сунжи начал строить каменную башню, получившей в последствие название «Овлург-г1ала» («Башня Овлурга»). «Строительство башни начал сам Сурхо, пишет Албаст Тутаев, – а сын Овлург в 1-м десятилетии

XIX в. достроил её». В 1926 г. остатки боевой башни были отмечены археологом Л.П. Семёновым в списке памятников истории и культуры Ингушетии: «Башв селении Гамурзиево, ныне представляющая груду развалин, находится во дворе Мальсаговых. В основании её — прямоугольник, площадью приблизительно 4 м х 6 м. По фамильным преданиям башня эта имела четыре этажа и была сооружена лет 230-240 назад». Вблизи боевой башни поселились родственники Сурхо и возникло

село Овлург-Юрт. С 1869 по 1969 г.г. территория Овлург-Юрт входила в черту с. Барсуки, потом была включена в черту с. Гамурзиево, в связи с переименованием с. Назрань в город Назрань. В районе расположения селения Овлург-Юрт до сих пор живут потомки Овлурга. При образовании в 1858 г. крупных населённых пунктов потомков Овлурга Мальсагова выселили из Овлург-Юрта. Через 10 лет, в 1868 г. они обратились к начальнику Терской области с просьбой (с учётом заслуг предков Овлурга перед Российским правительством) позволить им на свое родовое поместье рядом с родовой боевой башней («Башня Овлурга»). Свидетельствуют два архивных документа по

этому вопросу: «1.Начальнику Кавказского Горского Управления (От 30 мая 1868 г. за № 1686).

В одной версте от укрепления Назрановского на земле, отведённой этому укреплению, находится каменная башня, принадлежащая фамилии Мальсаговых роду Олурга Мальсагова.

Всё Назрановское обще-

ство составляют выходцы из гор, преимущественно из Галгая, и первые из этих выходцев были Мальсаговы, которые лет 90 тому назад поселились вокруг означенной башни и с тех пор, укрепляясь в окружности, удерживали постоянные нападения непокорных горцев. В 1858 году, по соединении назрановцев в большие аулы, Мальсаговы были выселены с этого места и упомянутая башня, оставаясь без присмотра, стала приходить в разрушение. В настоящее время представители фамилии Мальсаговых обратились чрез Начальника Ингушевского округа, с просьбою дозволить им поселить в этой башне один двор семейства умершего Олурга Мальсагова исправить самую башню, дабы этим сохранить память своей фамилии Принимая во внимание, что фамилия Мальсаговых, бесспорно, есть лучшие из всех назрановцев, постоянно отличалась особенною преданностью Русскому Правительству, а равно и то, что земля, на которой находится башня Мальсаговых, не нужна ни укреплению, ни Ингушевскому округу, считаю долгом о вышеизложенном сообщить Вашему Превосходительству и покорнейше просить ходатайства Вашего у Его Императорского Высочества Главнокомандующего Армиею о дозволении поселиться в означенной башне одному двору, состоящему из двух сыновей Олурга Мальсагова – Арапхану и Арсу, и отвести им под оседлость из казёнсобственность тысячи двухсот квад. сажень. Генераладъютант (подпись)».

2. Начальнику Терской области (От 22 июля 1858 г., за

№ 3861). Принимая во внимание ходатайство Ваше, изложенное в отзыве к Начальнику Кавказского Горского Управления, от 30 минувшего мая за № 1686, я разрешаю Ва-Превосходительству поселить сыновей жителя Ингушского округа вверенной Вам области Олурга Мальсагова – Арапхана и Арсу близ укрепления Назрановского в принадлежащей роду Олурга Мальсагова каменной башиз которои фамилия эта была выселена при соединении назрановцев в большие аулы; а равно отвести названным братьям под оседлость в потомственную их собственность тысячу двести квад. сажен из свободных земель Назрановского участка.

При этом присовокупляю, что окончательное распоряжение о закреплении вышеозначенной земли за Арапханом и Арсу Мальсаговыми будет сделано по Высочайшем утверждении проекта общего распределения земель Назрановского участка и потому в проектной карте, возвращённой к Вам при отзыве бывшего помощника генерал-адъютанта Карцова, от 6 апреля 1867 года за № 1538, должен быть обозначен между прочим и разрешаемый ныне отвод земли Мальсаговым.

Главнокомандую щий армиею, генералфельдцейхмейстер (подпись)».

Н. Кодзоев, комментируя эти письма, пишет: «Из переписки видно, что местные кавказские военные руководители не замышляли унитожить башню Овлурга. Вероятней всего, решение о разрушении башни Овлурга

было принято в Петербурге. В 1869 г., 25 августа, ко дню 10-летия пленения имама Шамиля и окончания войны на Северо-Восточном Кавказе, по приказу начальни-

преданиям, записанным и слышанным в разные годы, некий Гамарза (Гамарзко) являлся предводителем небольшой воинской дружины. Он отличался умелым владением воинским искусством, личной храбростью, Гамарза был гордым, даже высокомерным человеком. Боевая башня, построенная им в районе Гамурзиево это раннефеодальный зам ковый комплекс, связанный с его именем». Но когда, по информации газеты «Сердало» (от 29. 06. 2011 г.), житель Гамурзиево Хаматхан Гушакович Гамурзиев в 1988 году обратился к профессору Виноградову, проявив интерес к истории своего села, а также к судьбе прапрадеда Дошлако Гамурзиева, Виноградов честно признался, что затрудняется точно и подробно ответить на поставленный им вопрос, т.е. он признался, что это только его предположения. Потому что ни в преданиях, ни в источниках о Гамарзе ничего не сказано, кроме того, что он являлся отцом подпоручика Ингушской милиции Дошлако Гамурзиевича Гамурзиева, который стал в 1858 г. старшиной с. Гамурзиево, вновь образованного путем слияния старых мелких селений, нового села, которое получило свое название по имени первого своего старшины. До 1858 г. в Назрановской долине было много мелких селенийхуторов: Усманова, Чора Гагиева, Хосбота Наиралгова, Чамылга Хашильгова, Гайта Мальсагова, Сургуева, Мартазанова, Аттыгова, Али Сакиева, Ганджаби Мальсагова, Плиева, Абяда Абоева и др., которые были объединены в пять крупных селения: Насыр-Корт, Гамурзиево

Альтиево, Барсуки и Плиево. Вскоре, после того как было окончено строительство башни, Овлург умер и был похоронен рядом с тем

местом, где покоился прах

его отца Сурхо. Надгробные стелы (чурты) могут рассказать много интересного. К сожалению, после выселения ингушей в 1944 г. надгробные стелы на ингушских кладбищах новыми хозяевами, поселившимися здесь. были разрушены. Эти степы использовались при строительстве различных хозяйственных построек, при разборе которых ингуши до сих находят чурты, стоявшие на могилах их предков. Так, недавно были найдены надгробные чурты, на которых арабским шрифтом были начертаны имена Сурхо и Овлурга. На стеле с могилы Сурхо четко видны выбитые боевая башня и герб рода. Сейчас ученые исследуют эти стелы и, в скором времени, мы получим новую, интересную информацию о жизни наших предков, о прошлом

Назрани. В этом году исполняется 230 лет со дня основания г. Назрани. Дата знаменательная и она должна быть преумножена поиском новых интересных фактов истории ингушского народа, при этом надо, безусловно, помнить об исторических свидетельствах, хронологии событий, За прошедшее время ингуш ский нарол перенес тяжкие испытания, не раз героически защитил свою свободу, выжил в тяжелейших условия депортации, вернулся с изгнания на Родину, воссоздал свою республику. Нам нужно строить будущее. Но для этого мы должны знать про-

> Р.И.МАЛЬСАГОВ житель с. Гамурзиево

шлое, знать свою историю.

ка Терской области башня Овлурга была разрушена. В настоящее время от башни остались лишь камни, положенные некогда в её основа-Известный историк В.Б. Виноградов в одной из своих популярных статей написал,

что «согласно отрывочным

Первый раз ингуши простили кровь во время гражданской войны, когда народ грудью встал против Дени-

почему-то становятся для бедняков и интеллигентов. Советская власть придумала много сильных законов, расшатывавших устои ингушского общества. В их числе и обычай кровной мести. Власть сама чинила расправу, под ее жернова попадали как повинные, так и невинные головы. Однако даже в этих сатанинских условиях вендетта не умерла. Где-то раздавался выстрел, который пресекал жизнь убийцы. Прощать пролитую кровь за-

Кровная месть у ингушей имеет свои отвратительные стороны. Не только жизнь убийцы находится в опасности. Часто случается и так, что за деяние какогонибудь негодяя отвечает его родственник. близкий. Дальнее родство не дает оснований для возмездия. Вендетта длится и сто. и более лет. Участников первых актов кровавого действа давно нет в живых, их имена забыты, а сам спектакль продолжает идти. Но этот многовековой спектакль все-таки должен иметь конец. Нынешнее руководство Ингушетии занимается решением этого вопроса, и во многих населенных пунктах республики примирительная работа стала приоритетной.

на Коране. Делается это в исключительных прощение.

Предусмотрена и такая

и уничтожают без всякой жалости. Отсюда исходит табу Уличенный в ябедничестве

<u>ОБЩЕСТВО</u>

Особенности ингушского менталитета

нести клятву на Коране о

своей невиновности? Здесь

также много способов воз-

действовать на курокрада.

Клятву могут не принять. По-

страдавшая сторона может

потребовать, чтобы клятву

принесли родственники по-

дозреваемого. Число кля-

нущихся может колебаться:

пять, семь, десять и более

человек. Лжеклятва v мv-

сульман считается адским

грехом, и поэтому подвергать

опасности Божьего гнева та-

кое количество родственни-

ков курокрад не рискнет. Он

дал клятву о своей невино-

вности, его перестают пре-

следовать. Если сказал прав-

ду – неподсуден, если солгал

ответит перед Богом. И не

только на небесах. Ингуши

убеждены, что все несчастья

человека. давшего ложную

клятву, случились именно

по этой причине. Случился

падеж скота – Бог наказал,

умер человек – Бог отвернул-

ся, сгорел лом – это неспро-

ста. Прямо мистика какая-то.

Конечно, это чистое совпаде-

ние фактов и цепь случайно-

стей. Но я сам знаю случай,

когла v одного чеповека, дав-

шего лжеклятву, один за дру-

гим умерли трое детей. Это

обстоятельство настолько

потрясло и испугало людей.

что многие опасались даже

Лжеклятва — великий грех.

только самые палише пюли

способны нарушить запрет

на это деяние. Страх перед

адским пламенем раскалы-

вает лаже самых отпетых

мошенников и самых отъяв-

Говоря о табу в сфере уго-

повного права, начнем с про-

стого и на взглял местного

населения, самого безобид-

ного. даже экзотического.

Именно к этому относится

женская драка. Строжайше

запрешено разнимать деру-

шихся женщин. По народно-

му поверью, полобные лей-

ствия принесут горе. Кто-то

умрет, кто-то тяжело заболе-

ет, кто-то попадет в аварию

Женские драки ни до раз-

бирательства, ни до суда

не доходят. О случившемся

говорят, над самим действи-

ем посмеиваются, кто-то

это безобразие осуждает, а

кто-то оправдывает, но по-

следствий у женских драк не бывает. Зачем мстить за

глупость? Глупость непобе-

Нельзя простить пощечи-

ну. Причем легкая пошечина

Ингуши сейчас не носят

кинжалы, но было время,

когда без этого оружия не

обходился ни один мужчина.

Первым подарком родивше-

муся мальчику был кинжал.

Ремень, на котором висел

кинжал, развязывали уже

после смерти человека. У

владельца этого холодного

оружия были свои запреты:

кинжал нельзя было выни-

мать из ножен без крайней

необходимости и не вклады-

вать его обратно в ножны, не

использовав по назначению.

Ни при каких обстоятель-

ствах им нельзя было колоть

только ударять кинжалом и

непременно сверху. Этому

искусству учились с мальчи-

шеских лет и упражнялись

Язык у ингушей считается

наиболее опасным оружием.

Пуля разит одного, а язык

девятерых, говорят они.

Языкастых здесь ненавидят

на всякого рода доносы.

до глубокой старости.

разрешалось

соперника,

считается более оскорби-

тельной. чем тяжелая.

дима.

упоминать этот факт.

ленных преступников.

Но если человек все-таки

сознается в содеянном.

(Продолжение

Одним из важнейших табу среди ингушей является запрет на прощение крови. Веками жил в народе этот обычай, являясь своеобразным инструментом против тех, кто не прочь побряцать

оружием. В советские времена совершение кровной мести, попытка или угроза ее совершения считались уголовно наказуемым преступлением, дикостью, пережитком прошлого. Но испуг не действовал, до убийц добирались и мстили за пролитую кровь. Необходимо отметить, что в эти ужасные действия совершенно не вовлекались лица женского пола.

Нельзя было мстить, если рядом с кровником находилась женщина. Особенно его жена. Позорно было убивать, если убийца стоял спиной или, почуяв опасность, отворачивался. Такого преследовали, пока он не повернется и не окажется лицом к лицу. Правда, разговоры о том, что безоружному убийце бросали кинжал и давали возможность обороняться, не имеют под собой никакой основы Месть свершалась быстро, безжалостно, без чтения или произнесения Иные картинки из кинофильмов или литературных произведений не больше, чем плод воображения писателей и сценаристов. После того, как ингуши приняли ислам, недопустимым лишать кровника жизни во время намаза. Убийце давали возможность завершить

Запрещалось убивать спящего, находящегося в беспамятстве. Такое могут делать только греховодники.

Законы пишутся для всех обязательными они

А хорошо это или плохо? Не дикость ли это? Конечно, ичем хорошим это не пах-

Непременно

когда деяние имеет место, а лицо, совершившее его. пытается уйти от ответственности, или при необходимости установить лицо путем принуждения к принесению клятвы о непричастности к данному деянию. Например, воровство совершает один а подозревают многих. При этом нет никаких улик, нет свидетелей. Никакая юриспруденция не возьмется за такое дело. А вот требование принесения клятвы на Коране может заставить человека сознаться в преступлении. Виновный говорит: «Я не могу дать клятву на Коране». Это означает, что человек дает признательные показания. Сразу после этого начинается дипломатия, где одинаковую силу имеют нормы адата (народное право) и шариата (исламское право). Перемирие или согласие может быть достигнуто различными путями: дача выкупа, восстановление ущерба,

норма, как восстановление морального вреда. Может случиться так, что вор, укравший курицу, выплатит корову. Счет предъявляется за многое: за нарушение чужой территории, за посрамление чести хозяина курицы, за возможный приплод и т. д. А если человек готов при-



Иллюстрация Я.Султыгова

гаду, которого непременно надо раздавить Хуже длинной руки (речь идет о воровском промысле) может быть только длинный

человек приравнивается к

язык - так рассуждают ингуши. Особенно много расправ над доносчиками случалось в период зарождения, становления и укрепления советской власти. Языкастые спали за окнами, заставленными обыкновенными подушками. Считается, что пули вязнут в перине. Но ни одна подушка не может спасти сексота, если он окажется лицом к лицу с оклеветанным им человеком. Причем это может быть даже не клевета, но и правда или что-то из этого рода. Держать язык за зубами - непременное условие жизни ингуша. Но что поделаешь, если этот

язык чешется? В Ингушетии запрешено прощать личные обиды. Вот пример: в период репрессий начальнику одного из изоляторов временного содержания в г.Владикавказе очень понравилось допрашивать задержанных. С особым пристрастием он это проделывал с инородцами. Последним актом подобного допроса стал его излюбленный прием - наносить удары по лицу жертвы связкой ключей, постоянно лежавших на его рабочем столе. Допрашиваемый от этого не умирал, зато лицо его превращалось в месиво, и раны долго не заживали. Знал об этом и некий Макшарип. Грозный окрик старшего надзирателя и слово «скотина» не только не испугали его, но, наоборот, подвигли к лействию. Знающий о пюбимом приеме начальника ИВС из уст других задержанных. Макшарип схватил со стола связку ключей и ударил ими по лицу садиста. На этой древней земле утвердилось

мнение о том, что среднего положения в отношениях с негодяями не должно быть: или место нало лосконально зачистить, или его надо загрязнить до такой степени. чтобы даже микробы не выжили. Зверски избитый Макшарилом начальник незамедлительно подал рапорт об увольнении и навсегда покинул эти места. Свой век он доживал в одном из западно-сибирских городов и прах его покоится там, что совсем не свойственно ингушам. Труп умершего вдалеке от родных мест соплеменника ингуши, не считаясь с затратами и трудностями, везут домой и хоронят на родовом кладбище. Макшарипа, конечно, порешили Что поделаешь, если он и его близкие и далекие предки жили в условиях полного отсутствия правовой базы, а его дети живут в стране, где вносятся и принимаются законы, которые практически не выполняются. В этой связи мне вспоминается весьма любопытный и даже анекдотический случай, имевший место в местах высылки. Ингуш и казах работали в одной кузнице. Однажды кузнецы сильно поссорились. Казах подошел к ингушу вплотную. поднес башку к носу и закричал: «Ударь, если ты мужчина». Разумеется, он получил оглушительный удар по голове молотком и рухнул на землю. Поступок этот вызвал большой резонанс, собралась толпа казахов, которая выкрикивала лозунги типа «Смерть кавказцам!».

> M. KAPTOEB. (Продолжение следует)

Уладить дело взялись акса-

калы и старики-вайнахи.

О работе отдела правового обеспечения

Основными группы правового обеспече-

обеспечение правового сопровождения деятельности Управления Федеральной службы судебных приставов по Республике

обеспечение судебной защиты интересов ФССП России и Управления;

контроль результатов рассмотрения судами жалоб, связанных с деятельностью районных (межрайонных) отделов Управления и оказание методической и практической помощи судебным приставам-исполнителям в подготовке и участии в судебных заседаниях

Специалисты группы правового обеспечения представляют интересы УФССП России и Управления в Арбитражных судах Российской Федерации, в судах общей юрисдикции и мировых судах оказывают практическую помощь отделам Управления в подготовке к судебным процессам по жалобам на действия (бездействие) судебных приставов, при необходимости участвуют в вышеуказанных судебных процессах.

В 1 полугодии в Арбитражный суд и суды общей юрисдикции Республики Ингушетия поступило 6 исковых заявлений на общую сумму 6385 тысяч рублей, где ответчиком являлось Управление Федеральной службы судебных приставов по Республике Ингушетия.

Также в Арбитражных судах и судах общей юрисдикции рассмотрено 54 жалобы на действия (бездействие) судебных приставовисполнителей. Из них судами общей юрисдикции рассмотрено 38 жалоб, Арбитражными судами 16 жалоб. Из них 4 исковых заявления связаны с соблюдением трудового законодательства, а 2 заявления непосредственно с деятельностью судебного пристава-исполнителя. В отчетном периоде удовлетво-Все жалобы на действия

судебного (бездействие) пристава-исполнителя, связанные с арестом имущества, возбуждением и оконисполнительного производства и о признании постановлесудебного приставаисполнителя о наложении штрафа. Так за отчетный период 7 жалоб связано с арестом имущества, 15 жана постановление об окончании исполнительного

ложении штрафа и 10 жалоб на постановления о возбуждении исполнительного производства. В ходе судебных разбирательств ливалось, что судебными приставами-исполнителями предпринимались все необходимые исполнительные меры в соответствии с Ф3 «Об исполнительном производстве» и другими нормативно-правовыми актами, которыми в своей деятельности они руководствуются для исполнения исполнительных документов и жалобы судами признаны были все необоснованными. Специалисты группы правового обеспечения при участие в рассмотрении каждой из жалоб, поступавших на действия

(бездействие)

на постановления судебного пристава-исполнителя, как в пристава-исполнителя о на-Арбитражных судах, так и в судах общей юрисдикции. Были проведены в струк

подразделениях занятия, на которых рассматривались основания удовлетворения поданных жалоб на действия (бездействие) судебных приставовисполнителей. В дальнейшем отделом

правового обеспечения будет проведена работа по снижению количества исковых заявлений, вытекающих из деятельности УФССП России по Республике Ингушетия и исполнение исполнительных документов в рамках законодательства Российской Федерации.

> Пресс-служба УФССП России по Республике Ингушетия

РЕГИСТРАЦИЯ И УЧЕТ

КАЧЕСТВО И ДОСТУПНОСТЬ ГОСУСЛУГ

Сегодня, в условиях увеличивающегося оборота недвижимости и меняющихся норм законодательства в указанной сфере, очень важно обеспечить доступность и качество услуг, оказываемых населению. В указанных целях учреждениями и организациями, подведомственными Росреестру, проводится широкая разъяснительная работа. В этих целях в управлении Росреестра по Республике Ингушетия и Федеральном бюджетном учреждении «Кадастровая палата» по Республике Ингушетия» созданы и функционируют рабочие группы, комиссии. Одно из таких совещаний рабочей группы Назрановского отдела управления Росреестра по Республике Ингушетия состоялось в эти дни в управлении Росреестра по Республике Ингушетия, на котором обсуждались вопросы разъяснения населению требований законодательства о государственной регистрации и учета объектов недвижимости, оформления в упрощенном порядке прав граждан на отдельные объекты недвижимости и отчуждения имущества малолетних, состоящих на учете в отделе опеки и попечительства либо выдачи разрешения на отчуждение. В его работе принимали участие представители ФБУ «Кадастровая палата» по Республике Ингушетия, администрации города Назрани, Назрановской районной администрации, ФФГУП «Ростехинвентаризация - Федеральное БТИ» и управления Росреестра по Республике Ингушетия.

Открывая совещание рабочей группы начальник Назрановского отдела управления Росреестра по Республике Ингушетия А.Бузуртанов отметил, что в целях активизации работы по регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним и осуществления приема документов с помощью программы «Ассистент» ими были проведены семинарские занятия в администрациях сельских поселений для консультирования граждан по указанным вопросам. Следует отметить, что программа предварительной подготовки данных "Ассистент" (ПППД «Ассистент») предназначена для выполнения работ по приему документов на государственную регистрацию и работ по предварительной подготовке данных для последующего приема документов, что создает условия и значительно упрощает возможность подачи документов для государственной регистрации прав населению республики. Смысл применения ПППД "Ассистент" заключается в ее возможности выполнять данные функции удаленно, без связи с информационной системой, используемой в органах государственной регистрации.

Использование ПППД "Ассистент" дает возможность получить следующие преимущества: организовать прием документов от заявителей на удаленной "территории" при отсутствии каналов связи; ускорить процесс приема документов за счет предварительной подготовки данных сторонними организациями и тем самым сократить очереди; организовать удаленные сектора и выездные пункты приема документов на государственную регистрацию; организовать автоматизированное получение пакетов данных для регистрации из органов государственной и муниципальной власти; организовать предварительную подготовку данных для регистрации "объемных" дел; организовать резервный вариант приема документов на регистрацию в случае выхода из строя оборудования, локальной сети или базы данных

В продолжение совещания А.Бузуртанов отметил, что администрацией города Назрани были устранены все нарушения в исходящих документах, благодаря чему выписки из похозяйственней книги о наличии у гражданина прав на земельный участок выдаются без ошибок. Он также заметил, что при возникновении вопросов по отчуждению имущества малолетних, состоящих на учете в отделе опеки и попечительства специалистами управления Росрестра по Республике Ингушетия будут даны разъяснения законодательства в указанной сфере.

Далее участниками совещания были затронуты вопросы кадастрового учета объектов недвижимости, в связи с чем начальником назрановского отдела ФБУ «КП» по Республике Ингушетия А-М.М. Цечоевым были даны разъяснения по вопросам осуществления государственного кадастрового учета и предложено провести расширенное совещание с главами администраций районов и городов республики с участием представителей Росреестра, ФБУ «КП» по Республике Ингушетия и ФФГУП «Ростехинвентаризация - Федеральное БТИ».

Подводя итоги встречи участниками совещания активизировать работу по повышению качества и доступности государственных услуг населению республики.

НОВЕЛЛЫ В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ В СФЕРЕ КАДРОВОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ

В последнее время на федеральном уровне принят ряд важных нормативных правых актов, регулирующих вопросы в сфере кадрового обеспечения. В целях доведения до наших читателей новелл в указанной сфере мы обратились к профессиональному источнику. Информацией и комментариями, ориентированными как на граждан, так и на профессиональную аудиторию специалистов, занимающихся кадровыми вопросами, с нами поделилась начальник отдела кадров Федерального бюджетного учреждения «Кадастровая палата» по Республике Ингушетия Фатима Мурзабекова.

- Фатима, насколько известно, появились новые бланки листков нетрудоспособности. В связи с этим хотелось бы узнать, начали ли вы уже работать с новыми блан-

- Действительно, 1 июля 2011 года в соответствии с приказом минздравсоцразвития России от 26.04.2011 г. № 347н "Об утверждении формы бланка листка нетрудоспособности" на территории России вводится новый бланк листка временной нетрудоспособности.

Этим же приказом действовавший ранее бланк листка нетрудоспособности признан утратившим силу (старый бланк был утвержден приказом минздравсоцразвития России от 16 марта 2007 г. № 172).

Новые бланки листков нетрудоспособности вводятся в обращение на всей территории

Согласно письму Фонда социального страхования от 1.07.2011 «О порядке применения листков нетрудоспособности, выданных по 30 июня 2011 года включительно на бланках старого образца» листки нетрудоспособности, выданные до 30 июня 2011 года включительно, являются действительными до окончания периода нетрудоспособности, указанного в них. Переоформления их на больничные листки нового образца не требуется. Все листки нетрудоспособности, выданные до указанной даты и закрытые надлежащим образом, являются основанием для назначения пособия. Неизрасходованные листки старого образца подлежат уничтожению с 1 июля 2011 года в соответствии с установленным порядком.

- Несмотря на то, что сотрудники вашего учреждения не являются государственными гражданскими служащими, хотелось бы спросить о вносимых изменениях, касаю-

щихся лиц, прибывающих на больничном. · Согласно информации сайта для кадровых служб, сенаторы приняли Федеральный закон «О внесении изменений в статью 37 Федерального закона "О государственной гражданской службе Российской Федерации».

Согласно этому документу на должность служащего, который более четырех месяцев находится на больничном, может быть назначен другой сотрудник. С первым госслужащим служебный контракт будет расторгнут.

В период отсутствия на работе не будет засчитываться только отпуск по беременности и родам, а также заболевания, для которых предусмотрен более длительный срок сохранения места работы. В случае увольнения выплачивается компенсация - четырехмесячное денежное содержание. За работниками, потерявшими трудоспособность из-за трудового увечья или профессионального заболевания, место работы будет сохранено до ее восстановления или установления инвалидности.

- Вопрос который интересует всех - каков на сегодняшний день минимальный размер оплаты труда?

- С 1 июня 2011 года минимальный размер оплаты труда повышен с 4330 до 4611 рублей в месяц согласно Федеральному закону от 1 июня 2011 г. № 106-ФЗ «О внесении изменения в статью 1 Федерального закона «О минимальном размере оплаты труда».

В соответствии с данным Законом минимальный размер оплаты труда применяется только для регулирования оплаты труда и определения размеров пособий по временной нетрудоспособности, по беременности и родам, а также для иных целей обязательного социального страхования. Согласно Трудовому кодексу РФ минимальный размер оплаты труда устанавливается одновременно на всей территории РФ и не может быть ниже величины прожиточного минимума трудоспособного населения.

- Изменения коснулись и вопроса аттестации рабочих мест. Чем отличается новый порядок от предыдущего?

С 1 сентября 2011 года вступит в силу новый порядок аттестации рабочих мест по условиям труда (приказ минздравсоцразвития РФ от 26 апреля 2011 г. № 342н «Об утверждении порядка проведения аттестации рабочих мест по условиям труда». Зарегистрирован в минюсте РФ 9 июня 2011 г. № 20963). В нем, в частности, определены особенности проведения аттестации отдельных видов рабочих мест, правила оформления результатов аттестации, порядок проведения внеплановой аттестации рабочих мест по условиям труда. Аттестацию проводят совместно работодатель и аттестующая организация, привлекаемая работодателем для выполнения работ, на основании договора гражданско-правового характера. По сравнению с порядком, действующим в настоящее время, более детально регламентированы требования к аттестующей организации. Установлено, что такая организация должна быть независимым лицом по отношению к работодателю.

Сроки проведения аттестации устанавливаются работодателем исходя из того, что каждое рабочее место должно аттестовываться не реже одного раза в пять лет. Состав аттестационной комиссии, а также график проведения работ по аттестации утверждаются приказом работодателя. По результатам аттестации разрабатываются мероприятия по приведению условий труда в соответствие с государственными нормативными требованиями. Работникам, занятым на тяжелых работах или работах с вредными или опасными условиями труда устанавливается сокращенная продолжительность рабочего времени, ежегодный дополнительный оплачиваемый отпуск и т.д.

Следует отметить, что ФБУ «КП» по Республике Ингушетия создана комиссия, которая будет заниматься аттестацией рабочих мест. В ее состав включены представители организации, которая имеет лицензию на аттестацию рабочих мест, и сотрудники Государственной инспекции по труду.

Интервью вел 3. ТОЧИЕВ

В конце прошлой недели в назрановском ТЮЗе театралы Ингушетии могли посмотреть комедийный спектакль чеченского государственного драматического театра имени Ханпаши Нурадилова «Бож – Али». Постановка и сценография Руслана Хакишева. Ингушские зрители увидели звезд чеченского театрального искусства, Заслуженных артистов Российской Федерации Дагуна Омаева, Раю Гичаеву, Асет Муртазалиеву. Народных артистов Чеченской Республики Муссу Джандарова, Хамзата Кутаева, Кузани Абдурашидову, Зулай Айдамирову, Заслуженного артиста Чеченской Республики Мовсара

Вместе с известными не только в Чечне и Ингушетии мастерами сцены в театре имени Ханпаши Нурадилова успешно работают молодые

которых уже давно нет. И пусть на дворе другие времена, и рыночная экономика Зато комедия возвращает нас в мирное время, когда мы жили в одной большой

КУЛЬТУРА

"Бож – Али" на сцене ТЮЗа



Апти Исламгиреев, Румиса Джабраилова, Ахмед Вараев

и другие Нестареющая и непреходящая, самая народная и самая любимая - это далеко не все эпитеты этой комедии, ставшей визитной карточкой театра. Старшее поколение помнит, сколь шумным был успех у комедии в середине 70-х годов прошлого века,

стране и нас уважали в этом мире. Комедия помогает людям преодолеть тяготы и невзгоды последних лет, вновь почувствовать прилив положительных эмоций и несет объединяющее наше общество начало. Нам не нужны переводчики. Мы прекрасно друг друга понимаем. Надо было видеть, как аплодировали актерам после каждой произнесенной фразы. А разве не счастье общаться с Дагуном Омаевым, Раей Гичаевой, Муссой Джандаровым или Хамзатом {vтаевым

Не случайно после спектакля актеров овацией долго не отпускали со сцены.

Председатель союза писателей Ингушетии Ваха Хамхоев, директор ингушского драматического театра Иса Чахкиев, директор ТЮЗа Мусса Хадзиев, председатель союза театральных деятелей РИ Султан Гайсанов и главный режиссёр студии «ЗОКХ» Мадина Дзортова от имени всех ингушских зри-



многие из нас говорили фразами из этого спектакля, и готовы были посмотреть его 100 раз подряд. Вот это и есть всенародная любовь, и неважно, что с годами меняются актеры. Непреходящая ценность произведения в бичевании чванства и гордыни, осуждения тянущих нас назад пороков, восхваления человека труда живущего на этой земле честно. Эта тема будет актуальной всегда и во все времена. Не имеет значения, что в комедии действие происходит в колхозе,

телей поблагодарили чеченских актеров за доставленное удовольствие и приезд в Ингушетию.

- Мы всегда едем в братскую Ингушетию с большим удовольствием и играем зная, что нас понимает зритель, - сказала Рая Гичаева.

Женской части чеченской труппы были вручены букеты цветов.

Мы благодарим дирекцию театра за этот визит и хотим чтобы чеченские артисты приезжали к нам чаще

С газетой в руках на скамейке у калитки

Зашла на почту и среди множества стендов глаз выхватил свой родной: «Началась подписка II-е полугодие. Спешите подписаться». Когда-то я сама была активным подписчиком. Периодику, что называется, только так. Может, потому, что где-то с 13 лет метила на журналистику. «Глотала» вообще-то не только периодическую печать, но и книги. Теперь это, как ни жаль, в прошлом. Пресса, как зеркало общества, не могла уцелеть, когда в общество претерпевает негативные изменения «Комсомольская правда». какая была газета, когда выходила большим форматом. И как разительно изменилось содержание вместе с формой, когда она стала «толстушкой». Журналы из моего почтового конверта «Журналист» и «Крестьянка» не так быстро и «успешно» как «Комсомолка» изменились, но и на них мне уж не хотелось подписываться. Потому что «пищи» в них для меня, как читается, оставалось все меньше.

Какое счастье, что художественные произведения однажды написанные, катаклизмы, происходящие в общественной жизни, собой не испортят. Даже если из современников никто не напишет хороший роман или поэму, то, что уже написано, спасет от голода чтения. Классику читать попрежнему хочется. Правда времени не хватает. Все больше по памяти читаю, отрывками. Пушкина, Лермонтова, Лондона, Экзюпери.

- Подписка, наверное, уже завершилась? - спрашиваю у сотрудников почты.

И с каким результатом? Если брать по сравнению с аналогичным периодом за

прошлый год? - На 15% больше,- говорит начальник почтового отделения «Кантышево- 1» Алихан Кодзоев. Дело в том, что в Кантышево около трех лет назад открыли вторую почту. Теперь большое село обслуживают два почтовых отделения.

На какие издания больше подписываются?

- Наибольшим успехом у сельчан пользуются «Айболит», «Кулинария», «Между нами женщинами». Пенсионеры предпочитают «Здоро-

- Чтобы подписку поднять, что нужно сделать? Активнее и больше рабо-

тать с населением.

м. кодзоева

Вот и делай после этого прогнозы...

12 тур первенства России по футболу в южной зоне ознаменовался единоличным лидерством волгоградского «Ротора» в турнирной таблице. Волжане выиграли свой матч в Ставрополе, где динамовцы не проигрывали 10 туров. «Ротор» сумел, забив со стандарта на 51-й минуте, отстоять минимальное преимущество и отобрать три очка у хозяев поля.

Команду Валерия Бурлаченко много критиковали особенно после проигрыша в Армавире, но теперь, похоже, даже самые ярые оппоненты видят плоды работы тренерского штаба «Ротора». В 13 туре «Ротор» принимает «Олимпию» из

намо» «попавшего» еще в первом туре в Ставрополе ФК «Астрахань» 0-2. или иначе, а в 13 туре «Торпело» елет к своим соселям в Славянск-на-Кубани, где местные «славяне» будут биться без страха за три очка, а исполнители у хозяев поля есть. Ожидается интересный матч. Если хозяева поля выиграют, они окончательно «отцепят» торпедовцев от «Ротора».

«Астрахань» в 12 туре играла в Волжском против несколько сдавшей в последних турах «Энергии». Ситуация обязывала хозяев поля играть только на победу, и энергетики сумели забить два мяча, но к их сожалению, пропустили четыре и проиграли.

13 туре предстоит дерби с газовиками из Рыздвяного, а учитывая моральный подъем команды Бориса Пономарева, после победы в Армавире предсказать исход этого матча весьма проблематично. Но ничьей, на мой взгляд. не должно быть.

«Динамо» из Ставрополя в 13 туре играет в Махачкале с «Дагдизелем». Команда из Дагестана в 12 туре увезла из Ростова-на-Дону очко, сыграв 0-0 с местным «СКА». Лизеписты дома, как правило, играют агрессивно. плюс фактор искусственного поля на котором они привыкли играть, а командам гостей приходится к таким покрытиям приспосабливаться. Для примера, один из лидеров южной зоны ФК «Астрахань»



Геленджика, крупно проигравшую на своем поле в последнем туре «Биологу» из Новокубанска 0-3. Понятно, что волжане в этой игре явные фавориты.

«Торпедо», до 12 тура возглавлявшее турнирную таблицу, на своем поле при-«Кавказтрансгазнимало 2005», 13-ю команду южной зоны в турнирной иерархии. «Торпедо» перед этим матчем выиграло в Таганроге у местных горожан в 11 туре, и наверняка болельщики армавирской команды ждали этой игры, предвкушая победу. Кто мог подумать, что гости выиграют у лидера? А между тем газовики одолели грозных хозяев поля со счетом 3-2, и это поражение торпедовцев лично меня не удивляет, как не удивляет особо и неудача ставропольского «Динамо». TH V STUX JRVX мой взгляд, одна общая проблема - это команды настроения. Пошла игра - могут «наколотить» сопернику по самое «не хочу», а могут и не завестись, как в матче

с «ФАЮРом» у «Торпедо»

на своем поле (2-2), и у «Ди-

го матча главный тренер «Энергии» Дмитрий Петренко, команда не смогла выполнить его установки на матч и плохо сыграла в защите. А я думаю, что причина этого поражения хозяев поля в том. что команда Павла Гусева лучше сыграла и по именам выше классом, чем клуб с берегов Ахтубы. У астраханцев непростой календарь. В 13 туре им предстоит на своем поле одолеть сопротивпение ФК «МИТОС». Это тоже будет интересная игра и по логике у хозяев больше шансов на победу. Соотношение 60% на 40%. У гостей в составе есть опытные исполнители, а хозяева поля могут просто «перегореть» до игры и не показать всей своей атакующей мощи. Поэтому такой раскпал

Восстанавливающийся здравных в домашнем матче с ФК «Таганрог» забив один мяч, сумел довести эту игру до победы. Как говорится, «курочка по зернышку»: «Машук-КМВ постепенно выходит из прострации. Впрочем, пятигорчанам в

был бит в Махачкале со счётом 5 - 2. «Динамо» же считается чисто «домашней» командой, и здесь у хозяев, на мой взгляд, шансов боль-

Бесланский «ФАЮР» после победы над дублерами «Алании» на условном выезде во Владикавказе дома принимает «СКА» и маловероятно, что осетинская команда, заметно поправившая своё турнирное положение, «отпустит» ростовчан с миром.

В Таганроге местные горожане. Опустившиеся на дно турнирной таблицы принимают «сдувшихся» в последних турах дублеров «Алании». и наверняка обе команды будут биться за свой престиж. Но если по справедливости, – шансов на победу у хозяев

поля побольше. наконец, в Майкопе И встречаются неудачники последних трех туров - местная «Дружба» и «Энергия». Я видел обе команды в Назрани и «Дружба» мне лично понравилась больше.

М. ХАНИЕВ

ОБЪЯВЛЕНИЯ

График проведения встреч голосований уполномоченных Регионального координационного совета ОНФ с кандидатами Общенародного праймериз

l	№ площадки	Место проведения	Дата, время
	1	Актовый зал Театра юного зрителя (г.Назрань)	23.07.11 г., в 10 ч.
l	2	Дворец культуры	06.08.11г., в 10 ч.
		Сунженского муниципального района РИ (с.п. Орджоникидзевское)	

Государственное унитарное предприятие «Полиграфический комбинат «Ингушетия» осуществляет изготовление полиграфической продукции (бланки и книги), средств массовой информации (газеты и журналы), справочно-информационных и методических материалов.

В целях повышения конкурентоспособности предприятия на региональном рынке производителей полиграфической продукции, ГУП «Полиграфический комбинат «Ингушетия» с 15 января 2011 года осуществляет изготовление необходимой полиграфической продукции по сниженным ценам (приложение №1).

Учитывая вышеизложенное, в целях поддержки местного товаропроизводителя просим вас размещать заказы на изготовление необходимой полиграфической продукции на ГУП «Полиграфический комбинат «Ингушетия».

Приложение № 1

Цены на бланочную продукцию (1 тыс. экз.) с 15 января 2011 года.

Формат Бумага офсетная (плотность 65-80 гр.)	Сумма (руб.)	
	Односторонняя	Двусторонняя
A 2 (420*594)	2899,41	3251,15
A 3 (297*420)	1738,76	1929,73
A 4 (210*297)	1034,1	1176,22
A 5 (148*210)	640,40	734,41
A 6 (105*148)	437,75	495,87
A 7 (74*105)	349,71	398,08
A 8 (52,5*74)	253,66	290,41

Учредитель Правительство

Республики Ингушетия

Зам. главного редактора

Я. Султыгов

коллегия: А. Газдиев Т. Дзейтова Я. Султыгов И. Тимурзиев М. Барахоев М. Ханиев

Редакцион-

Адрес редакции: Ингушетия, 386100, г. Назрань пр. Базоркина, 60 тел.: 22-84-11 тел/факс: 22-15-78 Электронная почта serdalo@yandex.ru www.gazeta-serdalo.ru Дизайн и верстка: Газета зарегистрирована

Управлением Росохранкультуры по ЮФО г. Ростов-на-Дону. Рег. ПИ № ФС 10-6526 от 5 марта 2007 г.

Авторы публикаций несут ответственность за достовер ность приводимых фактов,

цифр и т.п. Мнение авторов необязательно совпадает с точкой зрения редакции. При перепечатке ссылка на газету обязательна

куются аяты Священного Корана. редакция просит читателей относиться к газете уважи-

Набор и верстка произ-ведены в компьютерном В газете публи центре редакции газеты «Сердало»

Дежурный редактор: А.И.Газдиев Время подписания номер в печать:

18.07.2011. 11.00

в ООО «Тетраграф» с готовых диапозитивов Адрес: КБР г.Нальчик, пр-т Ленина, 33

Газета отпечатана

Заказ № Тираж: 2200 экз.